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a mi
népszámlálásunk

1030 a népszámlálások esztendeje. Az 
egész világon lázasan dolgoznak az or­
szágok és népek statisztikájának össze­
állításán. A gazdasági, társadalmi és po 
íitikai függéseknek ebben a korszaká­
ban. midőn az egyéni és közélet minden 
megnyilatkozását az összefüggések süni 
szálai hálózzák be, az államok és a nem­
zetközi fórumok egyetlen lépést sem te 
hétnek pontos statisztikai adatok nélkül. 
A népszámlálásból tudjuk meg. hogy va 
lamely politikai egység hogyan oszlik 
meg foglalkozási ág, nemzetiségi és val­
lásra való tagozódás, vagy intellektuális 
képességek szerint. A népszámlálásból 
tudjuk meg, hányán vesznek aktiv és 
hányán passzív részt a termelés, az al­
kotó munka processzusában és eszerint 
szokták megítélni valamely népcsoport 
gazdasági és társadalmi berendezkedésé, 
nek egészséges, vagy egészségtelen vol­
tát. A népszámlálás adataihoz alkalmaz 
kodik a törvényhozás, ezután orientáló­
dik az ipáid termelés.

A cionista mozgalom megindulásával 
a zsidó nép is megteremtette a maga 
népszámlálását. Helyesebben szólva, fel. 
elevenítette a népszámlálás biblikus ha­
gyományát, amely a Sékel ben nyert ki­
fejezést. De ahogyan a zsidó nép sorsa 
különbözik az önálló államélet keretei 
között elhelyezkedett népek sorsától, 
aképpen különbözik a mi népszámlálá­
sunk is. Mert mindazt, amit mi a zsidó­
ság gazdasági és társadalmi elhelyezke­
déséről tudni akarunk, megkapjuk az 
egyes államok több-kevesebb gonddal cl 
készített statisztikáiban. A mi népszám­
lálásunk célja viszont mindenekelöt is 
az. hogy megtudjuk, hányán vagyunk 
azok, akik a zsidó népi- és sorsközösség­
hez való hozzátartozásunkat, mint a kö­
zösséggel szembeni pozitív munka köte­
lességét fogjuk fel. Ebben benn van az 
után a mi népszámlálásunk külső, de­
monstrativ fontossága is. A sékel, a ki­
felé a zsidó népakaratot, a zsidó nép­
nek a jobb jövőbe vetett hitét reprezen­
tálja. A mi népszámlálási ivünknek, a 
sékelnek egyetlen rubrikája van, amely 
nek kitöltése a zsidó közösséggel való 
szolidaritás vállalását jelenti az egyéni 
és államéletnek minden vonatkozásában.

És ha a sékel a zsidó szolidaritás élő 
és aktiv szimbóluma, — és az! — meg 
fogja mindenki érteni, hogy Palesztiná­
val kapcsolatos legújabb események 
után milyen óriási fontossággal bir a 
mi népszámlálásunk. Februárban össze­
ül a cionista világkongresszus, hogy a 
Fehér Könyvvel és általában a ma ada­
tár ins hatalom uj Palesztinái politikájá­
val szemben állást foglaljon. Nagy-Bri- 
tannia jelenlegi képviselője, a Macdo­
nald-kormány az elmúlt év augusztusi 
zavargások alkalmával tanúsított bűnös 
könnyelműsége és az arab ős zsidó köve­
telések között kígyózó rosszindulatú két 
szinti politikája után hivatalos doku­
mentumot adott ki. amely Fehér Könyv 
címen lett híressé, sőt hírhedtté. Ez a 
Fehér Könyv gyakorlati megvalósulása 
esetén alkalmas volna arra, hogy hosszú 
időre megbénítsa Palesztinában az alko­
tó munkát, mert két pillérben, a ne ván­
dorlásban és a földvásárlásban támadja 
meg a zsidó nemzet otthonának építését.

Éppen ezért a Fehér Könyv súlyos tá­
madást jelen/ a zsidó nép összessége el­
len, amelyet nemcsak nemes törekvései­
ben próbál kétes értékű intézkedésekkel 
feltartóztatni, de ugyanakkor nemzet­
közileg biztosított jogaiban is súlyosan 
megsért. A zsidó nép tiltakozása elemi 
erővel robbant ki a világ minden részé­
ben, a zsidó nemzeti otthont ért táma­
dás ellen. Nemcsak a cionista gond mat 
aktiv katonái, nemcsak megbontott es 
létében megtámadott Jisuv, bánéra a 
cionizmussal szemben eddig közömbö­

sen, sőt ellenségesen szembenállók is 
csatlakoztak a tiltakozók tömegeihez. 
Évezredek óta szunnyadó erők mozdul- 

; tak meg és keltek életre és talán még a 
! Történelem egyetlen szakában sem vált 
I a zsidó népnek oly széles rétegeiben 
I nyilvánvalóvá a tudat, hogy a zsidósá- 
I got, mint kollektivitást érő sérelem el- 
I kerüíhetetlenii 1 visszahat a zsidó egyén 
j életére. A Fehér Könyv apropója a cin 
í nista mozgalomtól távolállók előtt is 
! megvilágította, hogy Erec Jiszraeí szim 
i bóluma lett a léthez és az önálló népi 
I élethez ragaszkodásnak és hogy Palesz­

tina ügye végeredményben a zsidó nép 
létének, vagy nemlétének kérdése.

Ennek a tudatnak meg kell nyilvánul

nia a mi most meginduló népszámlálá- 
! sunkban is. A sékel megvétele az élet 
jogához való ragaszkodás kifejezése lesz, 
a februári cionista kongresszus pedig a 
zsidó nép kollektiv akaratának irnpo-

■ záns megnyilatkozása kell, hogy legyen 
a zsidó államgondolatot ért támadással 
szemben. Minden sékel a zsidó lelkiis-

: meret élő megnyilatkozása és igenlése 
I azoknak a nemes gondolatoknak és tö- 
I fekvéseknek, amelyeket a cionista moz- 
! galom képvisel. A Feli A* Könyv elleni 
tiltakozások eredményeképpen az angol

■ kormány máris takaródét fújt és most 
I keresi az elkövetett hiba jóvátételének 
; lehetőségeit. De ezzel egyidejűleg akeió- 
i ba léptek a zsidó államgondolat ellensé-

; gei is. És valószínű, hogy a nemzetközi 
' fórumok előtt rövidesen szőnyegre fog 
I kerülni elsősorban a palesztinai mandá- 
i tűm sorsa is.
i Éppen ezért a februári kongresszusra 
i sorsdöntő feladat vár. Ennek a kongresz 
I szusnak az ötezeréves zsidó múltat és a 
i zsidó történelmi akaratot kell töretlen 
! egységgel és minden akadályon kérész^ 
I tülgázoíó erővel képviselni. Ezért a mi 
I népszámlálásunk ezúttal nemcsak önma 
I gunk feletti seregszemle lesz, hanem a 
i zsidó nép szabadságharcának kiemelke- 
I dő fázisa, a honfoglalás sorsdöntő etap- 
: ja. A mi népszámlálási ivünkön csak 
I egyetlen rubrika van, de azt minden zsi 
’ dónak ki kell tölteni.

Botrány a kamarában

Egy lupista képviselő illuminált 
állapotban támadta a kormányt
a Stewart-szerződés miatt

Bacu resti—Bukarest, november 27 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara 
délutáni ülésén ismét súlyos botrány 
tört ki. A botrányt ezúttal Ceausoglu 
lupista képviselő idézte elő, aki része­
gen tántorgott fel a szónoki emelvény­
re, hogy a Steward-szerződés ügyében 
meginterpellálja a kormányt.

Napirend előtt Isac többségi képvi­
selő szólal fel és követeli, hogy a Ban- 
ea Nationala ne támogassa az olyan 
uzsorakamatokat szedő pénzintézetet, 
mint a Banea Esclikenazy, hanem az 
erre a célra szánt összeget, bocsássa a 
parasztság rendelkezésére. Követeli a 
kényszervégrehajtások eltörlését.

Mi veseu és Dan Romulus szociálde- 
i rnokrata. képviselők a Monitorul Oficial 
i nyomdájában kitört munkakonfliktus 
I elsimítását sürgetik, majd 
1 Capatineanu alelnök bejelenti, hoflV 
j a Jón Magúra covorlui képviselő lialá- 
! Iával megüresedett mandátumot auto­

matikusan a listán utána következő Mi- 
! haileanu nemzeti parasztpárti foglalja 
I el. A konstancai választó kerületben 
í megüresedett mandátumot Sfetea Alexe 

nemzeti parasztpártival töltötték be. A

kamara validálja a két uj képviselő 
nrandátumát, majd áttérnek a napi- 

; rendre, amelyen
i Ceausoglu lupista interpellációja sze­

repel a Stewart-szerződés ügyében. Cea­
usoglu elmondja, hogy négyszer is meg- 

! sürgette a szószékről az ügy dossziéjá- 
i nak bemutatását, ez azonban mindeddig 
! nem történt meg és igy kénytelen ma- 
I gáninformációira támaszkodva megtar- 
I tani interpellációját. Elmondja, hogy 
: annakidején élesen támadta a szerző- 
I dést, amelyet a kormány az angol cég- 
! gél kötött és rámutatott arra, hogy a 
; Stewart-csoport egyrészt nem eléggé 
: komoly és nem nyújt kellő garanciát, 
i másrészt pedig oly súlyosak és annyira 
! megalázók, hogy azokat a román állam 
I nem akceptálhatja.
I — Önök is felelősek ezért a szerződés- 
I ért — fordult Ceausoglu a többségi kép- 
! viselőkhöz — mert máméinkként enge- 
I delmeskedtek a kormány akaratának.
i Ennél a kijelentésnél kitör az első 
I botrány. A többségi képviselők hsngo- 
i san tiltakoznak a sértés ellen.

Ceausoglu: Akármennyire is kiabál-

Vasárnap, november 30-án, d. e. fél 11 órakor 
B Magyar Szinházfoars tartja előadását

Dr. Schemarlahu Levin
(Tel-Aviv)

a zsidó reneszánsz mozgalom világhírű interpretátora

Ä zsidóság aktuális problémái
A népgyülés keretében felszólalnak:

Dr. Dalázs Endre,
a Jewish Agency erdélyi csziályának társelnöke,

Dr. Fischer József,
kamarai képviselő, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke,

Dr. Fischer Tivadar,
kamarai képviselő, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség diszelnöke

B. Karpin (Berlin)
a jeruzsálemi K. H. direktóeium delegátusa

Prof. Julian Silberbusch (Csemovitz)
a Consiliul Superior igazgatója.

I nak, ez a szerződés igen sötét ügy és ha­
tározottan panama szaga van.

ismét kitör a botrány. Mire Ceausog 
lu odakiáltja az őt félbeszakító Orovea- 
nu egyetemi tanárnak:

— A diákoknak kellene megbuktat- 
niok önt, ahelyett, hogy ön buktatná 
meg őket.

Tovább folytatva beszédét Ceasoglu, 
a következőket mondja:

— Maguk úgy szavaztak, mint a ua- 
melukok.

Egy hang a többségből:
— Maga sem szavazott máskép, mikor 

többségi képviselő volt a liberális par­
lamentben.

Anghelescu volt belügyi alminiszter 
felkéri az elnököt, vonja meg a szót 
Ceausoglutól. Heves összetűzés támad 
Leon lupista. és Anghelescu között.

A közbeszólások és kölcsönös gorom­
báskodások után Vasilescu többségi 
képviselő felszólítására a nemzeti pa­
rasztpárti parlamenterek egy része el­
hagyja az üléstermet. Ceausoglu utá­
nuk kiabál, szinte toporzékolva dühé­
ben:

— Lelikiismeretlen dögök! Közönsé­
ges barmok! Csirkefogók!

Pompiliu Ionitescu: Nem szégyeli ma­
gát ilyen állapotban kompromittálni a 
parlamentet.

Az elnök, miután háromszor figyel­
meztette Ceausoglut, megvonja tőle a 
szót. Ezután felfüggesztik az ülést, 

j majd Ceausoglu általános derültség 
I közepette bejelenti, hogy nem tudott 
! elkészülni interpellációjával és ezért uj 
I terminus kitűzését kéri. A többség ha- 
I hotázás közepette hozzájárul a kérés- 
I bez.

Oroveanu tiltakozik a parlament 
ilyen módon való kompromittálása el­
len. Ceausoglu újra közbekiált:

— Maga ostoba! Hülye! Ilyen buta 
egyetemi tanárt még nem láttam! Hát 
nem hallotta maga süketnéma, hogy 
nem készültem el az interpellációra f 
Milliárdolcat lopnak el, utolsó csirke­
fogó! Még a villát sem tudják a kezük­
ben tartani, olyan parasztok. Neveletlen 
csűrbe. Szégyen, gyalázat, hogy ilyen 
emberek vannak a parlamentben.

Többéi: a már-már dührohamban kiál 
tozó képviselő köré gyűlnek és kitessé­
kelik az ülésteremből. Ceausoglu a fo­
lyosón folytatja átkozódásait. Jelenték­
telen interpellációk után az ülés véget 

i ért.
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A Heimwehr legújabb szenzációja: Pabst őrnagy Kínába utazik

Saját vezérei ismerik el a Heimwehr-moz-
galom kudarcát

Dr. Steidle visszavonul a politikai élettől
Párizs, november 27. Dr. Steidle, az ' 

osztrák Heimwehr egyik vezére, aki 
most Párizsban tartózkodik, a Matin 
szerkesztője előtt rendkívül rezignált 
nyilatkozatot tett az osztrák helyzet­
ről. A nyilatkozatból, amelynek fonto­
sabb részeit a következőkben közöljük, 
kiolvasható az osztrák reá kciónak a 
legutóbbi választásokon szenvedett ve­
resége:

__ Ausztriában a politikai helyzet
— mondotta dr. Steidle — rendkívül 
sötét és nagyon komoly, különösen ha 
figyelembe Vesszük a gazdasági ne­
hézségeket. önmagában nem volna tra 
gikus dolog, ha a keresztenyszocialis­
ták elhatároznák, hogy szövetkeznek 
Schobernd, vagy a Heimatblokkal. 
Ilyen politikai koalíciók mindenütt 
szokásosak. Aggodalomra ad azonban 
okot az a tény, hogy az a párt, amely 
a. közeledő tél folyamán Ausztriában 
kormányon lesz, ezzel súlyos felelős­
séget vállal magára.

.4 m u n Ica nél le ü l iség e met le e dobé a 
van és minden elővigyázatossági 
rendszabály ellenére rövid időn 
belül óriási méreteket fog ölteni.

Nem vagyok a priori barátja a dikta­
túrának, sőt azt hiszem, hogy a de 
mokratikus érzékem van.

Ausztriában azonban olyan refor­
mokat kell megvalósítani, amelye­
ket semmilyen parlament nem ké­

pes végrehajtani.
Amikor \ augoin kancellár átvette a 
hatalmat, azt hittem, hogy ő néhány 
hónapi kormányzás után választások 
kiírása nélkül is vállalkozhatok erre a 
szanálási akcióra. Ezt a békés állam­
csínyt népszavazás utján kellett volna 
a lakosság elé terjeszteni hozzájárulás 
céljából. Akkor ez nem került volna 
egy puskalövésbe sem, most a válasz­
tások után már nem lehet azt végre­
hajtani.

A Heimwehrben, amely néhány 
hónappal ezelőtt kompakt blokkot 

alkotott, szakadás állott be.
A Heimwliemek van már Hitler- 

szernya, bár meg kelt állapítanom, 
hogy parasztjaink soha nem fognak 
csatlakozni ehhez a mozgalomhoz. A 
Heimwehr egységének megszűnése kö­
vetkeztében a hatalom is kiesett a 
Heimwehr kezéből, eltűnt a hatalom, 
amelyre a kormány támaszkodhatna.

Pártjain!; körében szakadás dúl, 
őrig a szociáldemokraták csodála­
tos fegyelmezettségről tesznek ta­

núságért.
Ilyen körülmények között azt. hiszem, 
hőgv én és barátaim nemcsak a politi­
kától vonu lünk vissza, hanem mind­
addig. amig a mai helyzet meg nem
oldódik, minden akciótól is.

Pécs, november 27. Pabst őrnagy, a 
Heimwlier vezére, aki vasárnap még 
Becsben tartózkodott, hír szerint ma 
külföldre utazott. Hír szerint Pabst 
őrnagy hosszabb időre mondott du- 
csut Ausztriának és azt gyanítják, 
hogy most valósítja meg régi tervét: 
Kínába utazik, hogy ott a hadsereget 
reorganizálja. Pécsben, ahol dr Steidle 
párizsi nyilatkozata nagy feltűnést 
keltett, Pabst őrnagy elutazásából 
messzemenő politikai konzekvenciá­
kat vonnak le. Dr. Steidle nyilatkoza­
ta és Pabst őrnagy elutazása azt jelen­
tik, hogy az osztrák Heimwher-moz­
galomba u teljesen véget ért a Steidle—- 
Pabst-éra.

Most már bizonyos, hogy Pabst őr­
nagy legutóbbi bécsi tartózkodása- a 
mely alkalommal iparkodott saját hely 
zetét a Heimwehr kebelében megmen­
teni, a legteljesebb kudarccal végző- 
dött,Heimwehr-körökhen ugyan ipar­
kodnak Pabst elutazásának jelentősé­

gét leszállítani, sőt egyes jelentések 
Pabst. őrnagy külföldre utazásának 
elhalasztásáról szólnak. Dr. Steidle 
párizsi nyilatkozata után azonban két­
ségtelen,

hogy Pabst őrnagy számára sem. 
maradt más hátra, mint hogy vég 
legesen búcsút mondjon az osztrák 

Reim weh r-m ozga l o m na k.

Pabst őrnagy több hónapos szám­
kivetés után visszatért. Ausztriába és 
a Heimwehr vezérei abban a remény­
ben, hogy a választások győzelmet 
hoznak számukra, a határon meleg 
ünneplésben részesítették Pabstot. Az-

Kináb
>ta a választásokon a Heim wehrt sú­

lyos kudarc érte, Pabst pedig
készülődik.

Szombatra várják az osztrák 
politikai válság megoldását

Schober és együtt Jelentek meg MikBas köztársaság!
elnöknél — A'szociáldemokraták megbuktatására

készülnek
las szövet­
ügyében a

Pécs, november 27. Miki 
ségi elnök tegnap a válság- 
politikusok egész sorát hallgatta meg. 
Feltűnést keltett, hogy Vaugoin és 
Schober együtt jelentek meg az elnök­
nél audiencián, amiből arra következ­
tetnek, hogy rövidesen sikerül olyan 
kormányzó-blokk mega la kilósa, amely 
a Schober-blokk kívánságainak meg­
felel. *

A lapok szerint szombatra várható 
az osztrák belpolitika válságának^ ki­
küszöbölése. Erre alapos a remény, 
azóta, hogy Vaugoin és Schober Mik- 
las előtt megtárgyalták az együttmű­
ködés feltételeit.

A tárgyalásokat ma folytatják és 
ha közbe nem jön valami zavar, a ki­
bontakozásnak semmi sem áll útjában.

Pécs. november 27. A szociálde­
mokrata parlamenti csoport ma tar­
totta alakuló ülését. Elnökké válasz­
tották Seitzot, helyettesévé dr. Danne- 
berget. Jegyző lett Sever. Seitz poli­
tikai expozét mondott, melynek során 
azt hangoztatta, hogy amennyiben 
Vaugoin kormánya a nemzetgyűlés 
összeillése előtt nem mondana le, a 
pártnak bizalmatlansági indítványt 
kell előterjesztenie és meg kell buk­
tatnia a kormánvt.

Cl aj—Kolozsvár, november 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt hir­
dette ki az ítéletet a kolozsvári törvény­
szék első szekciója Posenfeld Ignácnak. 
a kolozsvári rendőrség volt detektivjé- 
nek szélhámossági perében. Rosenfeld 
Ignác tizenöt csalást követett el leg­
utóbbi börtönbüntetése óta Kolozsvá­
ron a várt nyolcmilliós örökség védel 
me alatt. Az örökségről még a börtön­
ben szerzett tudomást Rosenfeld, ahol 
dr. Engel Wolff bukaresti ügyvéd ke­
reste fel azzal a hírrel, hogy nagybá­
csija meghalt és rá testálta a nyolcmii

AZ ANTISEPT1KUS
ESZKÖZ AMELY VILÁG 
HiELNEMNEK ÖRVEND A

x\xxN\x<xxxVx\xxx\x\\xx\x\\\\\\XNX\xxvr////z^^z^v.w^wyzz^y«to'y^

AMELY ELTÁVOLÍTJA ES 
LEGYŐZ1 A

ro60KFAJDALMAKAT, KŐKÖÍÍST. MEGílULEST, Vtir 
<.A»iNT A8EGI VAGY IU TÜ9Ó6AJ-QKAT C«A74a«- 

SOtUr A-STMÁT. i««FLU£NZÁT,sm

<A 0O90Z FAC-Sí^'U^ ***>

XXX,\XXX\\XX\X\X\XXXvXX\\\\\\vX-:X/^XX'yx.'.

taPHAi 0 fUNDE1* 
tiYOGYSZ£RTÁSAM
t i OftQG'jearAUAí* asrniES

««jö jj Eaaiééw uiaensaHai,
IMSELE& U

Három évre ítélte a kolozsvári 
törvényszék Rosenfeld Ignácot

Rosenfeld, vagy az örökségé mese követték e? a szélhámosságot!
Hó lejt képviselő dollár vagyonát, Po­
sen féld ekkor lakásán — Honvéd ueea 
4 szám alatt — „fogadta" a sajtó mun­
katársait és köztudomásra adta, hogy a 
nyolemilliós örökségből egymilliót jóté­
kony célra fog fordítani. Mikor aztán 
kiszabadult, megkezdte jótékony műkö­
dését a városban. Azt állította, hogy az 
örökség rövidesen a kezei között lesz és 
kölcsönöket vett fel. És az emberek a 
jól bereklamirozott Rosenfeldnek adtak 
is kölcsön. 1000 lejt, 2500 lejt, 25 ezer 
lejt, 40 ezer lejt...

Mert Posenfeld mesterséghez is fe­

jj 6 iámpás. keretvevő az ösz- 
szes hullámhosszakra (1G- 
2000 m) Abszolút szelektív 
Minden létező állomást 
hangszóróban áthallás nél­
kül vesz.

üStiHELEM II 3 3 lámpás, hálózati készii-uNbüLlin V lék Qeösszes hu!lámhosz_
szakra (20—2000 m) A 
legtökéletesebb 3 lámpás 
hálózati késziiiék.

SÄSA $ 33 W 3 lámpás hálózati készülék
S$«B& $ 35 W 3 lámpás, védőrácsos, há­

lózó ti készülék, védő rácsos 
aitdionnai és 3 rácsos vég- 
ér ősi tó csövei 5 lámpás 
készülékkel egyenrangú

SSBÄ 4 éS 6 lámpás hálózati kész.
4 lámpás, hálózati kom­

binált Rádió-Grammofőn- 
szekrény.

SÄÜS&P&f S 6 lámpás, hálózati kom­
binált Rádió-Grammofón- 
szekrény

Kérje 100 oldalas, képes uj árjegyzékemet
Vértes Vilmos, méraais arad

gott. Kijáró lett belőle. Vállalta például 
azt is. hogy egy lakatosnak állást sze­
rez a CFR-nél, hogy egy tisztviselőt be­
juttat a tartományi fő-igazgatósághoz, 
etc. Ezekért persze pénzt vett fel és a 
végén nem intézte el az ügyeket. De 
nem lehet megtagadni Rosenfeldtől a 
humort, még ha olyan sok szélhámos­
kodást is követett el. Például megjelent 
Szalag bádogosmesternél, akinek bemu­
tatta Erdély miniszteriális joggal fel­
ruházott tartományi igazgatóját. Ezt az 
urat Havidnak hívták és mesterségére 
nézve a kolozsvári tartományi igazga­
tóság tisztviselője. David, úgy látszik, 
szereti a hódolatot és megbecsülést, ami 
egy tartományi igazgatónak — állam- 
titkári címmel •— hivatalból kijár és 
vállalta a szerepet. És ezen az alapon 
Szalay bádogosmestertől 25 ezer lejt vá­
gott zsebre Rosenfeld.

Ilyenek Rosenfeld bűnügyei. Enyhítő 
körülménynek csak az számíthat, hogy 
az örökség nem volt puszta mese. csak­
hogy a bukaresti amerikai konzulnál 
Posenfeld Ignácon kívül még 17 Rosen- 
feld jelentkezett a nagybácsi örökségé­
ért. Rosenfeldnek igy egy kevéssel töb­
bet kellett várnia az örökségre, mint 
ahogy eredetileg tervezte,

Három évi börtön
A bíróság előtt egyébként dr. Giurgiu 

János tartott védőbeszédet. Dr. Giurgiu 
János szellemesen mutatott rá arra. 
hogy talán nem is Rosenfeld, hanem a 
nyolemilliós örökségtől elragadtatott 
hiszékenysége volt az oka annak, hogy 
Rosen fehl a szélhámoskodásokat elkö­
vette. A biróség végül Rosen fehlet há­
rom évi börtönre ítélte tizenötrendbeli 
folytatólagosan elkövetett csalásért. A 
védő fellebbezett és kérte az ítélet jog­
erőre emelkedésééig Posenfeld szabad- 
lábrahelyezését A bíróság a kérést el 
utasította, ami ellen Giurgiu doktor 
újabb fellebbezéssel élt.

Lemondott 
a német igazság- 

CigymiRiszter
Berlin, november 27. Dr. Eredt biro 

dalmi igazsá gügyminiszter benyújtotta 
lemondását. Bredt a Brüning-kormány 
megalakulásakor a német gazdasági 
Part megbízásából vállalta, mint a párt 
képviselője, az igazságügy miniszteri tál­
cát. A gazdasági párt birodalmi végre­
hajtó bizottsága kedden délelőtt ülést 
tartott, amelyen dr. Bredt igazságügy- 
miniszter tudtával úgy határoztak.
hogy a párt megvonna a bizalmát
Brüning-kabinettől és ennek következ­
tében felszólította a kormányban helyei 
foglaló reprezentánsát, hogy mond ion le 
tárcájáról.

Az ülés után Drewitz képviselő, a 
gazdasági párt elnöke azonnal Brüning 
kancellárhoz sietett, akinek átnyújtotta 
dr, Bredt lemondólevelét. Az igazság 
ügyminiszter azért nem tudta személye­
sen közölni lemondását, mert betegen 
fekszik vidéki birtokán.

Tretzk

London, noveri 
horizontján uj <( 
bontakoznak ki, 
íyek stabilizáló«! 
tottak, hogy Er. 
cyait teljesen 
események közp| 
külügyi népbizt 
gyalusai és Tevl 
miniszter Rómái 

A világsajtó 
kisebb dologi -I 
hogy a békeszarj 
gainak fenntartI 
úgynevezett őrei 
mörült hatalmai 

egy olasz:-erős 
leg egy Mai 

tett szovetsé 
Ez a blokk az 

volna s éle Frail 
rizmusa, nagyba 
a francia érriekd 
tárnok ellen irá| 

Ezek a tárgyal 
helyezik az érdél 
a politikai bűm] 
Moszkvában zaj* 
vallomásai szén] 
fel az Oroszorszj 
rus tervekről.

Nem kisebb sz| 
adás sem, mely 
ró! számol be, ho| 

Trotzkij St.nl 
meg akarja alaj 

tern
Ä szenzációs ej 

ző részletes tudós
Fasisd 

London, nővén
oiation szerint Iíl 
jedt el, hogy Lit-J 
biztos zsebében íj 
szerződés tervez*!
hói.

Moszkvai lapéi 
mentálják Grandi 
3ának hírét. A st] 
got abból az aikal 
készül tenni ami 
oroszellenes blokl 

Nem kevésbé « 
hogy a világlap] 
riat Olaszország | 
zott arra, hogy 
telt nyújtson.

A szovjet a hl 
rendel olasz hl 
dig nemcsak 

< hanem tengeri 
nyü ej 

és a rendelések« 
fogja törleszteni.

A kialakuló uj 
nüsége mellett 
Rüzsdi bey töröl 
lánói gyors vonal 
ahová ma meg is 
ügyminiszter hál 
kodása alatt talaj 
terelnökkel és a] 
a király előtt, j 

A szenzációs ta 
ban több francia 
formában feltesz] 
ország valóban a 
met- orosz olasz- 
szövetséget, ] 

vagy pedig a 
eszköznek hasa 
tengeri követő 

sére Francim 
A sajtó me gall aj 
szülni mindkét d 
gető koncepció rJ 
rópa keletén, ah] 
államok minden 
gálnak. I

A moszt] 
per fő> áj 
készülődj 

Párizs, novciii 
ipari párt alapi 
ben tegnap Ram 
hallgatták ki. 
hogy hivatalos j 
továbbá az a na 
gek és a franci 
szenveztek az or] 
avatkozás tervé]
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Bio
vasasai;

eh evo az ősz­
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szoiat szelektív 
étezö állomást 
an áthallás nél-

lálözati készü- 
es hullámhosz- 
1-2000 m) A 
>ebb 3 lámpás

ózott .készülék
-cdörácsos, há­
tiéi;. védőrácsos 
És 3 rácsos vég- 
vei 5 lámpás 
el egyenrangú 
ilózati kész.

hálózati kom- 
ló-Grammofón-

. hálózati kom- 
ió-Grammofón-

ár jegyzékemet

hilalta például 
lak állást sze­
dsz! viselőt be- 
tazgat ósághoz, 
vett fel és a 
ügyeket. De 

iíosení'eidtöl a 
ók szélhámos­
iául megjelent 
I akinek bemu- 
s joggal fel- 
a tóját. Ezt az 
mesterségére 

hiányi igazga- 
1, úgy látszik, 
tbecsülést, ami 
bak — állam­

ból kijár és 
r.en az alapon 
15 ezer lejt vö­

lgyei. Enyhítő 
bmithat, hogy 
ka mese. csak- 
ai konzulnál 
még 17 Rosen- 
pH'-i örökségé- 

kevéssel töb 
ínségre, mint

pm éri börtön 
|nt dr. Giurgiv. 
t. 1 >r. fíhtrgiu 
tott rá arra. 
[tehl. hanem a 
el ragadtatott 
annak, hogy 

■ásókat elkö- 
bsenfeldet há- 
izenötrendbeli 
r csalásért. A 
az ítélet jog- 

Ihfefrl szabad- 
a kérést ci­
gin doktor

r. Bredt biro- 
>]• benyújtotta 
ti ing-kormány 
et gazdasági 
i. mint a párt 
[miniszteri tár 
odaírni végre- 
jrlélelőtt ülést 
í igazságügv- 

1 határoztak, 
k bizalmát a 
bek következ­
ni yban helyet 
gy mond ion le

képviselő, a 
Innal Brüning 
H- átnyújtotta 
l Az igazság­
éba személye­
mért betegen

Trotzkij Stalin megbuktatásara megalakítja a negyedik internationale!

Olasz-orosz-némef-török szőve
alakul az antant ellen

vallomások hangzottak el a moszkvai „ipari percben
London, november 27. A világpolitika 

horiz-mtján uj szenzációk: uj események 
bontakoznak ki. Olyan események, ame­
lyek stabilizálódásuk esetén arra hiva­
tottak, hogy Európa jelenlegi erőviszo­
nyait teljesen megváltoztassák. Eme uj 
események központjában Litvinov orosz 
külügyi népbiztos római és berlini tár­
gyalásai es Tevfik Rüdzsi török külügy­
miniszter Rómába érkezése állanak.

A világsajtó értesülései szerint nem 
kisebb dologról van szó, mint arról, 
hegy a békeszerződések igazságtalansá­
gainak fenntartásában érdekelt és az 
úgynevezett oroszellenes blokkban tö­
mörült hatalmak ellen 

egy ol asz-orosz- német- török és eset 
leg egy Magyarországgal kiegészí 

tett szövetségi blokk alakul ki.

folytatott tárgyalást magasrangu fran- 
i ej a, angol és lengyel tisztekkel s ezek 
i során részletekbe menően megtárgyal­

ták az akciót.
Általános volt a vélemény, hogy t>
800 ezer főnyi iól felfegyverzett had 
sereggel eredményesen lehetne fei- 

I vermi a küzdelmet a polgári és ka­
pitalista Oroszország feltámasztása 

érdekében,
abban az esetben, ha Moszkvában és Le- 

I ningrádban egyidőben harcba szállnak 
j az ellenforradalom emberei az orosz kar 

hatalommal. Vádlott szerint a francia 
1 nagyvezérkar állandó összeköttetést tar 
] tott fenn az ipari párt mérnökeivel.

* íaricsev mérnök a per másodrendű 
I vádlottja megerősíteni törekszik Ram- 
] sin vallomását. Londonban volt 1328-ban 
; s ez alkalommal azt a meggyőződést 
! szerezte, hogy az angol nagyipari körök 
! és a konzervatív kormány rokonszenvez 
I a zoroszországi fegyveres beavatkozás 
I gondolatával.
I A beavatkozást először 1928-ban

akarták végrehajtani, majd el halasz 
tolták 1930-ra s utóbb 1931-re, mert 
beigazolást nyert, hogy & vörös had*

I sereg erősebb, mint gondolták, 
i íaricsev szerint az ipari párt évenként 
í egymillió rubel értékű anyagi támoga- 
‘ tást kapott nyugatról.

! Poincaré és Briand fantasztikus kohol 
j monynak minősítik a vádlottak valló 
! mását. A francia kormány utasította 
i Merhette moszkvai francia nagykövetet.
I hogy a legenergikusabbau tiltakozzék 
I a szovjetnél az elhangzott valótlan val­
lomások miatt.

I A jobboldali francia lapok is feíhábo- 
! rodással tárgyalják Ramsin moszkvai 
j hazug vallomását. A Maiin szerint fran 
i ciaország méltósága forog kockán és a, 
I kormány most már nem tehet mást. 
I minthogy azonnal megszakítsa a diplo- 
; xnáciai összeköttetést Oroszországgal.

Trotzkij bosszút all
E kétségtelenül nagy horderejű ese- 

; mények mellett nem kisebb szenzációval 
I hat a Daily Expressnek az a híradása, 
i mely szerint

Trotzkij Sztálin megbuktatására 
.megalapítja a negyedik internacio 

nálét.
i
I A híradás alapján az an goi lapok annak 

a nézetüknek adnak kifejezést, hogy a 
! Trotzkij által alakított internacioná.é 
I egészen más politikát fog követni, mini 
I a harmadik internacionálé.

Ez a blokk az „elégedetlenek blokkja“ 
volna s éle Franciaország szélső milita­
ri mmsa, nagyhatalmi önzése, valamint 
a francia érdekek járszalagján járó ál­
lamok ellen irányulna.

Ezek a tárgyalások természetszerűleg 
■íelyezik az érdeklődés homlokterébe azt 
a politikai bünpert is, mely jelenleg 
Moszkvában zajlik le s melynek egyes 
vallomásai szenzációs adatokat tárnak 
tel az Oroszország ellen irányult hábo­
rús tervekről.

Nem kisebb szenzációt jelent az a hír­
adás sem. mely Londonból keltezve ar­
ról számol be, hogy a száműzetésben élő

Trotzkij Stalin megbuktatására 
meg akarja alapítani a negyedik in 

ternacionálét.
A szenzációs eseményekről a követke­

ző részletes tudósításaink számolnak be:
Fasiszta-bolsevista szövetség 

London, november 27. A Press Asso­
ciation szerint Rómában az a hir ter­
jedt el, hogy Litvinov orosz külügyi nép 
biztos zsebében az olasz-orosz barátsági 
szerződés tervezetével távozott Milánó­
ból.

Moszkvai lapok megelégedéssel kom­
mentálják Grandi és Litvinov találkozá­
sának hírét. A sajtó üdvözli Olaszorszá­
got abból az alkalomból, hogy tanúságot 
készül tenni arról, hogy nem hajlandó 
oroszellenes blokkba belépni.

Nem kevésbé érdekes az a tény sem, 
hogy a világlapok római jelentése sze­
ri u; Olaszország hajlandónak nyilatko­
zott arra, hogy a szovjetnek ötéves hi­
telt nyújtson.

A szovjet a hitel terhére hajókat 
rendel olasz hajógyárakban és pe­
rbe nemcsak kereskedelmi hajókat,

< hímem tengeralattjárókat és köny- 
nyü cirkálókat is.

Újabb vasutakat szüntet meg a CPi
El

Bukarest Nagyvárad között két gyorsvonatot építenek St
Bücui-esti—Bukarest, november 27. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A közelgő 
féli szezonban, amikor a vasutak forgal­
ma rendszerint csökken, újabb vonatok 
megszüntetését vette tervbe a CFR. 
Megszüntetik a Galac—Bukarest között 
közlekedő 7—-8-as számú gyorsvonatokat

a Bukarest—Temesvár közötti 13., 34. és 
15. számú gyorsakat, a Bukarest—Nagy 
várad közötti 33., 34., a Bukarest-—Tövis 
között közlekedő 35., 36., a Nagyvárad— 
Szatmári közötti 47., 48. szánra gyorsa­
kat s a Galac—Székelykoesárd között a

I székely körvasuton közlekedő 49. és 50. 
számú vonatokat.

I A többi vonatokat a Regátban építik: 
I le. A vonat járatok magszüntetése a. 
I CFR takarékossági politikájával van 

: ’ összefüggésben.

A lakásbérlők küldöttsége a házbérek 
maximálását kérte a kormánytól

A Jelenlegi lakbértörvény megiwsszabbitásá! kliváRta m sm¥@tség
I Burnt esti—Bukarest, november 27.

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma dél- 
I előtt 11 órakor a lakbérlők szövetségé­

nek küldöttsége kereste fel Mihalaclie 
I belügyminisztert, Madger ügyvéd, a sző 

vétség elnökének vezetése mellett. Mad- 
I ger hosszú expozéban ismertette a bel- 
I ügyminiszter előtt a lakbérlők helyze- 
I tét, rámutatva arra, hogy a gazdasági 
I válság súlyosbodása következtében a 
i! lakbérlők ma sokkal inkább, mint vala- 
1 ha, vannak rászorulva arra, hogy az 
jj állam védelmében részesüljenek. A de- 
j legáció vezetője kifejtette a továbbiak- 
1 ban. hogy négy év óta az összes kormá- 
I nyok ígérik a. lakáskérdés végleges

megoldását és olcsó lakásépítési akció 
bevezetését, mindebből azonban semmi 
sem valósult meg. Éppen ezért arra való 
tekintettel, hogy a jelenlegi lakbérleti 
törvény csak a jövő év áprilisáig van 
érvényben, máris felhívja a kormány 
figyelmét erre a problémára és kívánsá­
gaikat a következőkben foglalják össze: 

l 1. A kormány hosszabbítsa meg a je- 
! lenlegi lakbérleti törvényt.

2. Maximálják újra a magánlakások, 
mint az üzletek bérét. Ez utóbbi rendel­
kezésnek a kamatellenes törvénybe való 
felvételét kéri, mintán a magas lakbér 

j nem egyéb, mint az uzsorakamatnak 
! egy formája,

Mihalacne belügyminiszter válaszá­
ban kijelentette, hogy ezúttal elsőizben 
kerül szembe ezzel a problémával, 
amely nem az ő, hanem igazságügymi«, 
niszter kollégájának hatáskörébe tarto­
zik. Mindenesetre biztosítja a küldött­
séget arról, hogy a kormány ugyanazzal 
a jóindulattal fog viseltetni a lakbér­
lőkkel szemben, mint eddig.

— Biztosíthatom Önöket, — mondotta 
a belügyminiszter — hogy teljes erőnk- 

i kel támogatni fogjuk a szegény lakbér- 
j löket. í
j A delegáció a napokban Iunian igaz- 
i ságügyminisztert is fel fogja keresni.

és a rendeléseket gabonaszállitásokkal 
fogja törleszteni.

A kialakuló uj európai blokk valószí­
nűsége mellett szó! az is, hogy Tevíik 
Rrzsdi bey török külügyminiszter a mi­
lánói gyorsvonattal elutazott Rómába, 
ahová ma meg is érkezett. A török kül­
ügyminiszter háromnapos római tartóz­
kodása alatt találkozik Mussolini minisz 
te re! nőkkel és audiencián jelenik meg 
a király előtt.

A szenzációs tárgyalásokkal kapcsolat 
ban több francia lap a legkomolyabb 
formában felteszi a kérdést, hogy Olasz 
ország valóban akarhatja-e a török-né­
met- orosz -olasz- osztrák magyar bolgár 
szövetséget,

vagy pedig a tervet csak pressziós 
eszköznek használják fel a Földközi 
tengeri követeléseik kikényszeríté­

sére Franciaországgal szemben.
Á sajtó megállapítja, hogy fel kell ké­
szülni mindkét eshetőségre, de a fenye­
gető koncepció még veszedelmesebb Eu­
rópa keletén, ahol érzékeny és ideges kis 
államok minden rezdülésre élénken rea­
gálnak.

A moszkvai „ipari párt“ elleni 
per fővádlottja az oroszellenes 
készülődéseket igazolja

Párizs, november 27. Moszkvában az 
ipari párt alapitói ellen folyó bünper- 
ben tegnap Ramsin elsőrendű vádlottat 
hallgatták ki. A fővádlott beismerte, 
hogy hivatalos francia és angol körök, 
továbbá az angol petróleum érdekeltsé­
gen. és a francia nagyvezérkar rokon- 
szenveztek az oroszországi fegyveres be­
avatkozás tervével. Vádlott több ízben

Bratlanu Vintila áldozatnak játsza ki 
magát és igyekszik részvétet kelteni

Ä liberális vezér kORfliktusdRafi« visszhangtól a bukaresti sajtóban
Bucuresti—Bukarest, november 27. 

s (Az Uj Kelet tudósítójától). A fő­
városi sajtó még mindig élénken kom­
mentálja Bratianu Vinti Iának az ural­
kodóval szemben tanúsított magatar­
tását. Az Adeverul ma délutáni szá­
mában Scrutator, a Curentulban pe­
dig Pamfil Seicaru foglalkoznak a

I
 kérdéssel. Pamfil Seicaru többek kö­
zött a következőket Írja:

„A királyi audienciák arra valók, 
hogy a politikusok informálják az 
uralkodót az országban történő ese­
ményekről. Természetes dolog, hogy 
a király úgy állapítja meg ezen audien 
ciák sorrendjét, ahogyan ő azt jónak 
és hasznosnak látja. Miután az ural­
kodó előbb George Bratianut» a párt­
ütő unoka öccsét és Argetoianut fogad­
ta audiencián, Bratianu Vintila kije­
lentette, hogy nem hajlandó a királyi 
palotába menni és áldozatnak játsza 
ki magát. Az áldozatoknak pedig meg 
van az a sajátosságuk, hogy részvétet 
és szimpátiát szoktak maguk köré

I gyűjteni. Bratianu Vintilának is sike- 
I rült elérnie azt, hogy a liberális párt, 
I amely néhány nappal ezelőtt semmi 
j egyebet nem kívánt inkább, mint az ő 
távozását, most szolidaritást vállal 
vele. Holott Bratianu Vintila sokkal 

I jobban tette volna, ha junius 8-a után 
j visszavonul végleg mihaiesti birtoká­
ra, levonva a Károly herceggel szem­
ben tanúsított magatartásának összes 
következményeit. Bratianu Vintila 
azonban nem igy cselekedett. Előbb 
felemelte szavát a. visszatérő herceg 
ellen, hogy aztán behúzott fejjel 
audienciára menjen a királyi palo­
tába, S az uralkodó látta, hogy nem 
faltörő kossal, hanem szelíd bárány­
nyal van csupán dolga, akivel tetszése 
szerint bánhat el“.

Az Adeverulban Scrutator a. követ­
kezőket irja:

„Elméletileg a pártok a kormányzás 
instrumentumait és a megszervezett 
közvéleményt képviselik az alkotmá­
nyos és parlamentáris berendezkedésű

i államokban. Ha tehát a legfőbb alkot- 
í mányos fórum brüszk magatartást ta­

núsít eme pártok vezetőivel szemben, 
ez kétségtelenül messzeható következ­
tetésekre adhat alkalmat. Bratianu 
Vintila sietett kijelenteni a liberális 
párt vezetőinek értekezletén, hogy nem 
személyes konfliktusról, hanem a ko­
rona és a pártok közötti kapcsolatok­
ról vari szó. Ezt a magatartást magu­
kévá tették az összes liberális vezetők 
és ezt. az álláspontot fogja Dúca is ki­
fejteni, amennyiben audienciáján er- 

j ml a kérdésről egyáltalán szó lesz“.

MOST JELENT MEG:
Mentő csillagok 

I a zsidó éjszakában
; Izsák Arnold novellái és elbeszéléleel 
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KAPHATÓ AZ UJ KELET 
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»Csak rosszindulattal lelhet állítani, hogy a szabadkőműves pá­
holyok elzsidósodott intézmények“

a román szabadMmüies pdholv nagymestere 
a kotmány gyengeséget vádolta a sorozatos
lÍ]CrCIÍQliÍCl€r( Elzsidósodássaf vádolják a szabadkőművességet, amelynek

tagjai között püspökök, patriarchal; és uralkodók vannak
Bucuresii—Bukarest, november 27. 

{Az Uj Kelet tudósítójától.) Részletesen 
foglalkozott az Uj Kelet azokkal az ese­
ményekkel. amelyek Bukarestben ját­
szódtak le a szabadkőműves páhollyal 
kapcsolatban. Ismeretes, hogy a szabad­
kőműves páholy ellen az elmúlt hetek­
ben kétszer egymásután követtek el 
bombamerényletet és csak a véletlenen 
múlott, hogy ezek a merényletek nem 
követeltek halálos áldozatokat. A sza­
badkőműves páholy ellen elkövetett me 
rényletről hasábokon keresztül számol­
tak be a lapok, a szabadkőműves pá­
holy pedig a maga részéről is megtette 
a feljelentést a tettesek ellen, de ennek 
ellenére semmiféle vizsgálat nem indult 
meg annak megállapítására, hogy kik 
követték el és milyen okokból a merény­
leteket.

..Szisztematikus támadások in­
dultak meg a páholy ellen“

A Dim i neat a legújabb száma interv - 
jut közöl Pangói loan volt országgyű­
lési képviselőtől, aki a román szabad 
kőműves páholyok nagy mestere.

— A szabadkőműves páholy — meri 
dotta a nagy mester — egyik elve az, 
hogy nem polemizál támadóival. A sza­
badkőműves eszméket ugyanis semmi­
féle rágalom nem homályosttja el. Most 
sem felelnék a kérdésekre, ha a tárna 
dások és a merényletek nem veszélyez­
tetnék nemcsak intézményünket, hanem 
magát a román állam hírnevét is.

,— Egy idő óta szisztematikus kam 
pányt_ vezetnek a szabadkőművesség el­
ten. Kezdődött az elmúlt év decemberé­
ben, amikor szétrombolták a szabad­
kőműves páholyok Nagy Keletjének 
helyiségét.

Akkor mintegy tiz úgynevezett 
egyetemi hallgató hatolt he a szer­
vezet irodáiba és revolverrel kény- 
szentették az ott tartózkodókat 
nogy asszisztáljanak, amíg ők ki­

fosztják a levéltári.
A hatóságok mindezt tétlenül nézték, 
annak _ ellenére, _ hogy pár napra rá a 
»Doietinnl Anti-'Judec-Masonic“ című 
folyóiratban megjelentek a levéltárból 
ellopott íratok. A lap ellen nem indítot­
tak eljárást. A kormány gyengesége 
szabadon engedte garázdálkodni a szél­
sőséges elemeket. A leghevesbb tárna i 
sasokban részesítették a páholyokat. Az j 
ataK a fentemlitett lap novemberi szá- ' 
ma ban er te el kulmináns pontját,

amelyben mintegy bejelentették, 
fogy a páholy ellen bombarnerény- 
ietel fognak elkövetni. Ennek a 
sikknek szerzője pedig a miniszter- 
elnökség mellett működő sajtóiroda j 

egyik tisztviselője.
V. -Hiszi-e ön, hogy van összefüggés í 

a cikk és a merénylet között?
" Természetes, hogy minden feltevés ( 

arra mutat, miszerint a cikk és a me- t 
fény let között szoros kapcsolat van. De f 
nem rám, hanem az igazságszolgálta- I 
tasra tartozik annak megállapítása, !: 
jmgy fennáll, avagy nem ez a-z Össze- I 
függés.

Zsidó vád a páholyok ellen ] 
Azután a szabadkőm iives páholy nagy * * 

mestere ismerteti a szabadkőművesség 
gondolatát. A szabadkőművesség alap- 
8sÁtnője a tolerancia. Eme alapeszme 
vezeti a szabadkőműves páholyokat ak- 
íor. amikor felvesz tagjai sorába min­
den embert, aki erre érdemes, függet­
lenül az illető nemzetiségétől, vagy val­
lásától.

— Azt állítani azonban a szabadkő­
műves páholyról, hogy az elzsidósodott, 
csak rosszindulattal lehet —- folytatja 
nyilatkozatát Pangni loan. Sőt ellenke­
zőleg,

zsidóság elenyészően kis számban 
van képviselve a szabadkőművesek 

soraiban
világszerte és ez alól nem kivétel tlomá- 
nia sem. Annyira áll ez a tétel, hogy 
coliak esetei,:, amikor antiszemitizmus 
sál vádolták a páholyt. Az igazság az, 
hogy a négy nemzeti páholy nem filo ­
szemita, nem is antiszemita, hanem 
pusztán nemzeti és román célokat kő

j vet. Rosszindulata az a beállítás is, 
j hogy a páholy vallásellenes propagan- 
! dával foglalkozik. A páholy nem fog- 
! lalkozik vallási kérdésekkel. Felfogá- 
I sunk az, hogy hiszünk az egy istenben 
! és a lélek halhatatlanságában. Respek­
táljuk az ország törvényeit és távol- 
tártjuk magunkat minden politikai és 
vallási vitától.

— És miben látja az okát annak, hogy 
ezeknek ellenére is heves kampány fo­
lyik a szabadkőműves páholyok ellen?

A lelkek mérgezése 
Ez a kampány nem más, mint 

egyik komponense azoknak az anarchi­
kus tendenciáknak, amelyek hazánkat 
fenyegetik. Néhány agitátor, akik egyé- 
oi reklámcéljaikat követik, gyűlöletre 
izgatják a lelkeket és a rendbontások 
útjára terelik az ifjúságot, legszentebb 
naiv, hazafias lelkesedésüket használva 
ki. Nyilvánvaló, hogy a szabadkőműves 
pán oly programja nem rokonszenves 
eme elemek előtt s így a legszélsősége- 
sebb hadjáratot indítják ellene. Az a 
íeny, hogy mi hallgatunk, gyengeség 
nek tűnik fel előttük és így a. kampány 
fokozódik.
, Az újságírónak arra a kérdésére, 
nogy a merényletek milyen hatást vál- 
Tottax ki a külföldön, a következő fele 
■etet adja a. páholy nagymestere:

Akiknek hazafias leckéket 
akarnak adni

• Természetesen a külföldi sajtó ut­
ján világszerte elterjedt hírek a le» 
rosszabb benyomást keltették a külföl­
dön.

Odakint nem tudják elképzelni azt.

\ hogy létezhetik olyan állam, amely­
nek kormánya van és amelyben 

i büntetlenül követhet el valaki bőm 
1 ha merényletet.

De ugyanekkor tiltakoznom kell teljes 
erővel a hazafias gondolatok kisajátítói 
ellen, akik azzal vádolnak bennünket, 
hogy a külföld szolgálatában állunk. A 
román szabadkőművesség olyan egyé­
niségeket sorolhat tagjai közé, mint Ion 
és Dumitru Bratianu, C. A. Rozetti, 
Ti tu Maiorescu, Elade Radulescu, Va­
sile Alexandra és C. Negruzzi. Tagjai 
sorában a román egyházak püspökei és 
pátriárchái foglaltak helyet, de ezenki 
vül uralkodók voltak tagjaink között, 
akik nem fogadnak el hazafias lecké­
ket merényletekkel foglalkozó felelőt­
len elemektől. Ktilfödről is felsorolha­
tok néhány nagy nevet, akik az ottani 
szabadkőműves páholyok vezető tagjai 
voltak: Nagy Frigyes, Napoleon. I. Vil­
mos, III. Frigyes, VII. Eduard mind 
szabadkőművesek voltak és évszázados 
tradíció Angliában, Svédországban, 
Dániában, Hollandiában, a mindenkori 
uralkodók egyszersmindenkori elnökei 
a szabadkőműves páholyoknak. Az an­
gol birodalomban több mint másfélmii 
!io. Amerikában négy és félmillió ta­
got számlálnak a szabadkőműves páho­
lyok.

~ A kormány — fejezte be Pa agai 
nyilatkozatát -- energikus kezekkel kell 
kegy elfojtsa azokat a törekvéseket, 
amelyek felbontják az ország rendjét 
Kern lehet ölhetett kezekkel nézni, hogy 
világszerte tekintélyes szervezetek ellen 
büntetlenül Követhessenek el merény­
ieteket,

rendkívül súlyos visszaélések elkö­
vetésével vádolják őket.

A nagyszabású perrel elsőizben egy re- 
gáti hadbíróság foglalkozott, a felső re­
víziós bizottság azonban alaki okokból 
megsemmisítette az Ítéletet és a kolozs­
vári hadbíróságot jelölte ki a tárgya­
lás megtartására. Múlt év júliusában 
került először a kolozsvári hadbíróság 
elé az ügy. amikor is a vádlottak távol- 
maradása miatt elhalasztották a tár­
gyalást. ^

A tisztek ellen emelt vád rendkívül 
súlyos.

Egyikük kilenc, a másik pedig állí­
tólag í? millió lejjel károsította 

meg az államot,
egész vonatrakomány zab és egyéb ta 
kármányt tüntetve el. A ma délelőttre 
kitűzött tárgyalásra 58 tanút idéztetett 
be a katonai ügyészség, azonban mind­
össze hat jelentkezett közülük. Emiatt 
a tisztek védői, dr. Fabius. dr. Rang és 
dr. Mircea Georgescu védőügyvédek a 
tárgyalás elhalasztását kérték. Neguieg 
cu őrnagy kir. ügyész a tárgyalás meg­
tartását kérte, mert szerint© a hadbíró­
ságnak már ítéletet kell hoznia ebben 
a hosszú idő óta folyó nagyjelentőségű 
perben.

A hadbíróság másfélórás tárgyalás 
után helyt adott a védők előterjesztésé­
nek és bizonytalan időre elhalasztotta 
a tárgyalást.

A* három évben
“to" néwszéz hadireoulSséVásárolt a szovjet Amerikában

Am&fikai hsicmae $30 szftiii« Oresx*>.rssäs*iak!
Newporh, november 27. Általános 

lei tunest keltett egész Amerikában a 
Kommunizmus , amerikai ter jeszkedé­
sének megvizsgálására kiküldött bi­
zottság azon megállapítása, hogy a 
szovjetnek az utóbbi három év folya­
mán sikerült négyszáz amerikai repü­
lőgépet vásárolnia az Egyesült Álla­
mokban és a gépek el is jutottak Orosz­
országba.

Egyes lapok követelik az Armstrong

orosz kereskedelmi képviselet tagjai- 
i üak kiutasítását, mert a titkos vásár­

lásokat ez eszközölte és a hadügy­
minisztérium megvesztegetett tisztvi­
selőinek bíróság elé állítását.

London, november 27. A Reuter táv 
iratt iroda jelenti Helsinkiből, hogy 
meg meg nem erősített hírek szerint a 
Finn-öbölben amerikai hajóhadat lát­
tok Leningrad felé haladni 500 repülő 
gép rakománnyal.

Az Igán törzsek ismét Amanuilaht akar 
ják visszaültetni a trónra

ftfsírir király uralma megingott
, Láncon, november 27. Peshavarbői 
erkezo jelentések szerint Afganisztán­
ban erőteljes mozgalom indult meg

tudomásara adta a királynak, hogy a 
nyílt harctól sem retten vissza és í’egv 
” errel a kezében fordul szembe azok-VT -• • « , / " gjdiuni riiu lu t ilíhfi

meghgo'tt L Sálf eltoMefnef a I &L «3$

szama egyre növekszik, úgy, hogv rö-Tilriacftn ___ j', ii. , .
j ellene fog küldeni.

Kandahar tartomány törzsei is csat-videsen polgárháborútól lehet tartani j lako/Hk"“™^"Tín> T™ ISAusut' 

nyíltan | CÄ
azonnali lemondását követeli. Á seik < elfoglalhassa trónját ^ Sy <gra

Újra elhalasztották
a sikkasztással vádolt katona­

tisztek tárgyalását
>s C lefent meg a tárgyalás»»

iJluj—Kolozsvár, november 27 ( w i/IQ „u <?*,*. • . ...........
Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tuzerornagy és Ea-
badbíróság ma délelőtt két } ‘p-j}kncidnagy az egyik beszaró
*«> tiszt sikkasztási ^rét vette Kva* ' tuzerdívmó éle mezési tisztjei vei

1 T etm targya tok es működésűkkel kapcsolatban

Tőzsdei adócsalásokkal 
és csempészéssel vádolják 

m német Disconto C-eseííL 
schaff két igazgatóját

Berlin, november 27. Á német pénz­
ügyi körökben igen nagy feltűnést ke) 
tettek azok a támadások, amelyek a 
nemzeti szocialista sajtó részéről az 
utóbbi időben az egyik legnagyobb né­
met bank, a Deutsche Bank und Dís 
conto-Gese llschaft ellen sorozatosan 
megjelentek. Ezek a pártlapok ugyan­
is azzal gyanúsították a bank igazga­
tóit és felügyelőbizottsági tagjait, 
hogy az 1921-től 1927-ig terjedő 'idő­
ben egy hollandi társaság utján adtak 
vételi és eladási megbízásokat a német 
tőzsdéken, hogy ezáltal megtakarítsák 
a tőzsdei forgalmi adót, amit a bel 
iöldi bankoknak le kell róniok, de ami 
alól a külföldi pénzintézetek mente­
tve vannak. Ezenkívül vámcsalások 
kai és nagy pénzösszegeknek a kül­
földre való kicsempészésével vádolják 
őket, amit abból a célból követtek

német va- 
A német

. --------- -----  - gyanúsítások
a lápján maga kérte a hivatalos pénz 
ügyem vizsgálatot az intézet ellen, 
mivel így akarja beigazolni, hogy tel 
jusen alaptalanok és tendenciózusak 
bizonyos pártlapoknak azok az állandó 
gyanúsításai és támadásai, melyeket 
rendszeresen intéznek a nagy német 
bankok ellen, hogy ezzel a pénzintéze- 
t-e.í tekintélyét és helyzetét aláássák.

,A Disconto-Gesellsdiaft ellen folyó 
vizsgalat során nagyjelentőségű fordu 
lat történt, amennyiben a bank két 

ellen bűnvádi feljelentést 
tetiek tőzsdei adócsalás és vagyon 
L i tokot, külföldre való kicsempésző se 

j miatt. ^ “ ;
! A németországi lapok egyelőre még 
I nem közhk teljesen világosan, hogy 
i mm azok a konkrét vádak, amelyek’a 
i gyanúsított igazgatók ellen íelmerül- 

tek es a följelentés anyaga sem ke- 
ralt. egyelőre nyilvánosságra. A 
Deutsche Bank und Disconto-Geseíl 
senat c elnöksége a maga részéről nyi 
latKozatot tett. közzé, amely szerint a 
felmerült vádak tekintetében megindi- 
imtak a vizsgálatot, amelynek befeje- 
zeseig a bank vezetősége semmi rész- 
mtes íelyilagositást nem tud adni a 
loiyamatban levő ügyről.

; . Enybe időjárás várható. Budapest
! f? jelentik: A meteorológiai intézet idő 
jarasprognózisa szerint változóan felhős 

j es enyhe időjárás várható reggeli kö
• dokkéi. A hőmérséklet Budapesten ma 
I del ben < fok Celsius.

Rabindranath Tagore elhagyja. 
- Amerikát. Newyorkból jelentik: *A/, 
Amerikából távozó Rabindranat h Tage 
re ti szeletére 2000 terítékes bankettet 
rendeztek, a melyen számos pohárköszön 
to hangzott el.
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kolozsvári WIZO rl 
látogatott teadélutl 
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meg a „Jung Israel] 
sületet, amely már
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Kolozsvár zsidósága felkészül 
Schemarjahu Levin fogadtatására

.Vagy lendülettel indult meg Kolozsváron a/, idei Keren Hajjeszod
kampány

tjnj—Kolozsvár, november 27. (Az 
(ji Kelet tudósítójától.) A Keren Haj- 

! jeszod ezévi kampánya, mint lapunk 
legutóbbi számaiban már közöltük, 
prof. Julian Süberbusch, a legfőbb eio- 
jügta tanács igazgatójának vezetése 
liláit és B. Karpin, a jeruzsálemi direk­
tórium delegátusának részvételével fo- 
}vó hó 23-án kezdődött meg.

A kampányt a kolozsvári cionista 
helyiesoport által rendezett nagysza­
bású tiltakozó gyűlés előzte meg az an 
;01 kormány nemrégen kibocsátott Fe­
hér Könyve ellen. Kedden délután a 
^oio/.-vári WIZO rendezett igen szépen 
látogatott, teadélutánt a delegátusok 
tiszteletére, amely alkalommal Silber- 
busch professzor tartott mély gondola­
tokban gazdag előadást ..Nőalakok 
Schaiom Aseh müveiben“ címen. A teá­
déin tűnőn mintegy 60 WIZO asszony 
.•ftt részt, akik majdnem kivétel nél- 
iiU nagy lelkesedéssel vállalkoztak az 
előadást követő megbeszélésen az ezévi 
Keren Hajjeszod akcióban való együtt­
működésre. Hétfőn este a Jewish Agen­
cy kolozsvári osztályának vezetősége, 
dr. Balázs Endrével és dr. Jakobi Emil 
le! az- élen, valamint a helyicsoport ve­
rtet ősege dr. Fischer Józseffel. Fischer 
Lipóttal és dr. Mártón Ernővel az élén. 
í WIZO özv. Wertheimer Samunéval 

I sí -lén e< a kolozsvári zsidóság majd 
neu: minden rétegének képviselői egy 
szokatlanul látogatott megbeszélés ke­
reteben állapították meg az ezévi kam­
pány lefolytatásának minden legapróbb 
részletét is.

Nagy előkészületeket rész Kolozsvár 
zsidósága dr. Schemarjahu Levin fogad 
tatására is. Vasárnap reggel az egész 
ifjúság, teljes tömegeivel, valamint Ko 
iozsvár zsidóságának színe-java fogja 
fogadni az állomásnál a zsidóság nagy 
vezéralakját, aki délelőtt 11 órakor a 
Magyar Színházban nagyszabású rai­
ling keretében beszél, délután .sajtófo­
gad tat ásón vesz részt, este pedig a Sa­
lem Klub helyiségében tartanak tiszte- 
ietére teaestélyt.

Hr. Schemarjahu Levin egyike azok- 
aak. akik már jóval Herzl fellépése 
‘doit a cionista mozgalom előhareosai 
voltak. Az orosz származású diákok kö 
Mik akik a múlt század végén Német­
országban is megteremtették az ország 
építő mozgalom élő szervezetét, dr. 
Senemarjahu Levin a. legkimagaslób- 
tak közé tartozik. Tanulmányait Ber­
auben végezve, egyik megszervezője és 
vezére^ volt az orosz-zsidó diákok első 
bér;mi cionista egyesületének, amely 
fiek vezetői közé tartozott dr. Weiz- 
rimm Chaim, Leo Motzkin, dr. Viktor 
lakobsohn es a mozgalom többi mai 
vezérei közül többen, ők alakították 
aieg a „Jung Israel“ nevű cionista egye 
«nietet, amely már 1893-ban követelte

Figyelem!

leiogaiiaságl Imi, 
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FcgfaHtozik a banküzlet mieden ágazatáeel. 
Itatalások bel- és külföldre !meí3oyö»Wwa 

4-s legpontosabban nswteől,

Eagedélyezett derizahely

egy cionista világkongresszus összehí­
vását. amit azután tudvalevőleg Herzl 
Tivadar valósított meg

Az 1905—1906. évi oroszországi véres 
pogromok alkalmával dr. Schemarjahu 
Levint már Oroszországban találjuk, 
ahol a zsidóság s különösen a cionisták 
egyik legismertebb vezetője volt. Ők 
szervezték meg a zsidó önvédelmet, 
melynek 132 tagja esett el a pogrom­
rendezők elleni harcban. A pogromok 
után közvetlenül Oroszországnak Japán 
ellen viselt sikertelen kimenetelű hábo­
rúja következtében a cár kénytelen volt 
egy választásokon alapuló parlamentet 
(az első dumát) összehívni. A válasz­
tási harcokba a cionisták önálló listá­
val indultak (1906 májusában) s az 
oroszországi zsidóság öt mandátumot 
szerzett. A zsidó képviselők vezére dr. 
Schemarja.hu Levőin volt, aki a duma 
erőszakos feloszlatása után külföldre 
indult s a világ legkülönbözőbb orszá 
gaiban, elsősorban pedig Amerikában 
vetette meg az alapját a modern cio­
nista mozgalomnak.

Dr. Schemarjahu Lewin hazájában 
szigorúan tradicionális nevelésben ré­
szesült. Ritka módon testesíti meg az 
uj zsidó típusát, azt az embetipust, me­
lyet a. cionista gondolat megálmodott, 
ízig-vérig modern ember, akiben a zsi­
dó kultúra és mélységes zsidó tudás az- 
európai kultúra legnagyszerűbb elemei - 
vei párosulva eleven egységgé olvadt 
össze. Beszédstílusának tüzes és gyújtó 
volta, előkelő megjelenésének magával - 
ragadó charmeja — egy nagyszerű hé­
ber és európai egy személyben — a moz 
galom legkiválóbb prepa gát óraivá te 
szik s különösen amerikai utazásai ál­
tal szerzett felbecsülhetetlen érdemeket 
Palesztina újjáépítése körül. A Palesz­
tina! héber iskola és nevelésügy fejlesz- 
tése terén, hervadhatatlan szolgálatai 
vannak, a haifai héber technikum te 
rém lése úgyszólván kizárólag az ő mü­
ve.

AC:-

J -'".rF-s
C'J::

%mß

; £ má-e'.
m,

í—, B
wt
EÖt

Zz=znm&i

! _

-» » V . s, -1. . «w -«mm,, -»■ <

A német kormány
rendkívüli népszövetségi ülésszak összehívását fogja kérni 

n lengyelsziléziai terrorcselekmények letárgyalására
Ma hozzák

Géni, november 27. A német biro­
dalmi kormány a lengyel sziléziai vá­
lasztási terrorcselekmények miatt pa­
nasziratot intézett a népszövetségi fő­
titkársághoz, amelyet pénteken nyil­
vánosságra fognak hozni.

A mai berlini birodalmi miniszter­
tanács dönt abban a kérdésben, hogy 
iavasoliák-e a sérelmek letárgyalásá-

tiylháitossagra ü német panaszirat tartalmát
ra külön népszövetségi tanácsi rend­
kívüli ülésszak összehívását, amelyhez 
Németországnak, mint a tanács tag­
jának joga van.

Rendkívüli tanácsülést eddig bárom 
ízben tartott a Népszövetség. 1921-ben 
felsősziléziai kérdésben, 1925-ben a 
görög-bulgár konfliktus idején és

1926-ban Németországnak a Népszó vet 
ségbe való felvétele előkészítése ügyé­
ben.

Párizs, november 27. Varsói jelen­
tés szerint a lengyel kormány egy­
oldalúnak és túlzónak minősíti a len­
gyelsziléziai választási visszaélésekről 
készített német panasziratot.

4 zárdaueeai addó-templommal szem 
yenben, Schechter Ábrabám-féle zsidó 
Könyvkereskedésben mindenféle ima- 
iönyvek^ Maehszor, stb. magyar és né- 
3eí fordítással, valamint uj kiadású é? 

antik könyvek,
TALI.e$ZéK

3yár . áros. Mzize, Tíilin és más imászó-
íek en-gros és en-detail legolcsóbb áron
Schlichter Ábfíihám Oradea

A japán! földrengésnek 223 ember esett ál­
dozatul, 655 ház megsemmisült, 4500 részben

rombadőlt
A földlökéseket Newyorkban és Yokohomában is érezték

London, november 27. Tokiói jelen­
tések szerint az Idsu félszigeten pusz­
tított földrengés nyomán mindenütt 

i fokozott tevékenységbe^ kezdtek a 
] mebigforrások és megélénkült a vui- 
! kánok működése is.
I A földlökések Tokióban és Yoko- 
1 barnában is erősen érezhetők voltak. 

Több vízvezetéki főcső a japán fővá­
ros üzleti negyedében megrepedt és 
vízzel árasztotta el a belterületet.

Tegnap több japán repülőgép láto­
gatta meg az elpusztított vidéket. A 
pilóták az utakon egyelőre megközelít­
hetetlen tájékról fényképfelvételeket 
készítettek és azt a jelentést hozták, 
hogy az elemi csapás több helyütt meg 
változtatta a partvidék vonalát, szá­
mos utat tátongó repedésekkel szagga­
tott meg és a vasúti vonalat csaknem

egy kilométer hosszúságban keleti 
irányban 20—30 méterrel eltolta. Nu- 
madzsutól délkeletre a japán Riviérán 
több modern nagyszálloda épülete fél­
oldalra dőlt és lakhatatlanná vált. A 
Tamman-alagut, melyet több mint egy 
évtizede építenek, 12 lábnyira lesüly- 
lyedt. A közelben két vasúti pálya­
udvar és egy obszervatórium szintén 
teljesen rombadőlt.

A kormány segélyakciót indított 
meg és közéielmezés által látja el a 
földrengés! terület kárt szenvedett la­
kosságát.

London, november 27. A British 
United Press tokiói távirata szerint a 
japán belügyminisztériumhoz érkezett 
jelentések alapján a következő jelen­
tést adták ki a földrengés pusztításai­
ról: életét vesztette 223 ember, sulyo

san megsebesült 146, eltűnt 6. Az épü 
» letek közül 655 teljesen megsemmisült 
I és 4500 részben rombadőlt.

Fizetésképtelen lett egy német 
posstónagykereskedő. Berlinből jelen­
tik: A kilencvenöt év óta fennálló 
Emst Rechner és Horscheimer német 
posztónagykereskedő cég fizetéskép­
telenséget jelentett be. A cég néhány 
évvel ezelőtt nagyobb külföldi bank­
nál 10 ezer fontos kölcsönt vett fel, 
amit azonban nem tudott a megállapi 
tott időközökben visszafizetni. Az 
utóbbi részletfizetéseknél teljesen meg 
akadt. A belföldi hitelezőkkel szemben 
a cég hasonló helyzetben volt, _ úgy, 
hogy kényszeregyezséget volt kényte­
len maga ellen kérni.
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Erdély volt az ára
Károly excsászár különbéke akciójának
Erdődy Tamás gróf szenzációs memoárjai a Sixtus afférról és 

Károly excsászár kölönbéke akciójáról
Szemere Pál bécsi újságíró és felöltőmet tehát kiváltottam, agy 

összegyűjtötte Erdődy Tamás i hogy ismét, mint úriember, jelentem 
grófnak, Károly osztrák csá- I meg a város uccáin.

Jak,
két

i szár barátjának memoárjait.
Ezek a följegyzések — a leg­
drámaibb háborús emlékek — 
most az Amalthea Verlag ki­
adásában egy pompás könyv­
be egybegyűjtve megjelentek. 
Az alábbi részlet Erdődynek 
-a Sixtus hercegekkel való ta­
lálkozását mondja el:

Alig pihentem, ki magam, amikor 
március 15-én a császár magához ké­
retett. A császár komoly, szinte borús 
arckifejezéssel fogadott.

— Tamás, megint Svájcba kell utaz­
nod ...

— Ahogy felséges uram narancsol- 
ja!

A császár megbízásából
Be most nehéz feladat elé állita- 
kedves Tamás... El kell hoznod 
sógoromat, Six tust és Xavért 

Bécsbe. A legnagyobb titokban termé­
szetesen. Senkinek halvány sejtelme ne 
Jegyen, hogy ki a két ur, aki téged ide 
kísér. Bernben jelentkezni fogsz Von 
Einem generálisnál. Ő majd megadja 
a további instrukciókat. Einem nein 
tudja, hogy ebben az esetben kiről van 
szó. Tehát a legnagyobb elővigyázatos­
ságot követelem tőled.

Kissé megdöbbenve vállaltam a szá­
momra. kiosztott szerepet. Megtudtam 
a császártól, hogy a két herceget, akik 
Bertrand mérnök név alatt élnek, egy 
genfi hotelben kell megvárnom.

Kifogástalan ruhában, jó csomaggal, 
iramár másodízben utaztam Svájcba! A 
határátlépés már nem okozott szenzá­
ciót, minden zavar és elfogódottság 
nélkül csináltam a dolgot, végre sike­
rült eljutnom Von Einem tábornokhoz, 
aki Bernből Genfbe utasított, hogy az 
ottani fökonzulnál vegyek át két pasz- 
szust A két útlevelet valóban meg is 
kaptam. Mind a kettő Bertrand névre 
volt kiállítva.

Kémek mindenfelé.,.
Az első napot azzal töltöttem, hogy 

hotelt keressek, nem azt, ahol a herce­
gek is megszállottak. Azon gondolkoz­
tam, ne keressem-e fel már a mai na­
pon a hercegeket és miképpen tudnám 
a legkevesebb feltűnéssel ezt az ügyet 
elintézni. Sokat kószáltam a városban, 
végre is elmentem az indóházhoz, ab­
ban a reményben, hátha a hercegek ép­
pen akkor érkeznek meg valamelyik 
vonattal. A vasútnál észrevettem, hogy 
két férfi, aki mellettem állott, a büffé- 
ben ugyanazon vonatok iránt érdeklő­
dik, mint én ... Egyszerre eltűntek sze­
meim elől a férfiak. Gondoltam, elme­
gyek valamelyik kávéházba. Itt megint 
megláttam a két urat, amiből nyilván­
valóvá lett. hogy ezek engemet figyel­
nek. Kémek voltak ..,

Elhatároztam tehát, hogy egy napra 
cl fogok tűnni a városból. Kézikoffert 
vettem magamhoz, odaléptem hotelem 
portásához és azt mondottam neki, 
hogy egy napra kirándulok. Lehet , 
hogy holnap nem leszek itt és ha vala- I 
ki kérdezősködne utánam, mondja meg, 
hogy holnapután egész biztosan vissza- i 
jövök. Egész nap az uccákon bolyong- I 
Jam. így kerültem a zálogház elé... ! 
Beléptem és azt mondottam a becsüs­
nek, pénzt várok hazulról. Addig elzá- 
logositom kabátomat és felöltőmet...

A kapott összegért már a zálogház­
ban egy használt gépészruhát vásárol­
tam, amit ugyanott egy fülkében ma­
gamra öltöttem.

Éjjeli menedékhelyen 
Mint gépész, most már felkerestem 

különböző zenés lokálokat, viskit ittam 
szódával. Munkanélküliek és uccai nők 
ültek unottan az asztaloknál. Kényte­
len voltam ismeretséget kötni és mint­
hogy tudok kissé angolul, azt mondot­
tam, hogy kanadai német vagyok. Éj­
fél után kitámolyogtam a lokálból és 
egyenesen egy rendőrhöz fordultam az­
zal a kéréssel, nem tudná-e megmon­
dani, hol van a közelben egy éjjeli me­
nedékhely. A rendőr nagyon barátsá­
gos volt, elkísért az éjjeli menedékkelvimrmiíí 1 </ Tti t>rrtr 4.* 1* V

Délfelé bementem a Prinzen Hotelbe, 
itt a hallban egy fotelbe ereszkedtem 
és egy párizsi lapot kezdtem olvasni. 
Délben megérkeztek a hercegek. A por­
tás megmondta nekik, hogy Bertrand 
mérnök urakat várom.

Együtt a két pármaival
Udvariasan, de nagyon üzletszerűen 

üdvözöltük egymást, mint olyan embe­
rek, akik egy nagyobb üzleti tranzak­
ciót akarnak lebonyolítani. Mondhatom, 
a hercegek pompásan játszották szere­
peiket és senki nem hitte volna a hotel 
vendéglőjében, ahol együtt ebédeltünk, 
hogy két ellenséges állam tisztjei étkez­
nek egy asztalnál.

Első svájci találkozásunk alkalmával 
a két herceggel alig éritnkeztem, hi­
szen mindössze néhány óra állott csak 
rendelkezésünkre. Most azonban dúsan 
volt alkalom a két herceg megismeré­
sére.

Sixtus és Xaver hercegek halkan, de 
nagy őszinteséggel beszéltek. Sixtus 
nyíltsággal adta elő terveit.

~ Én már — mondotta a herceg ■— 
1916-ban, Ferenc József halála előtt 
megbeszéltem anyámmal egy osztrák- 
magyar különbéke lehetőségeit. Az volt 
a véleményem, hogy be kell várni a 
császár halálát. Nagyon jó értesüléseim 
voltak a bécsi udvarban történt esemé­
nyekről, nagyon jól ismertem sógorom 
véleményét, tudtam, hogy gyűlöli Fri­
gyes főherceget, a hadseregfőparanes- 
no.íot es arra gondoltam, hogy Ferenc

József halála után sok mindenen vál­
toztatni lehet.

— Már 1916 márciusában Rómában 
voltam a pápánál. Őszentsége volt oly 
kegyes kijelenteni előttem, hogy szíve­
sen vállalja Becs a zantant között a 
közvetítő szerepet és azon a vélemé­
nyen volt, hogy az ilyen közvetítések 
csakis Olaszországnak adandó területi 
engedmények árán vihetők keresztül.

Erdélyt Romániának!...
— Október közepén tárgyaltam. Frey- 

cinettel. Elmondottam előtte vélemé­
nyemet. A monarchiát nem szabad széj­
jeldarabolni, Németországot sem. De 
hangsúlyoztam és véleményemet azóta 
sent változtattam, hogy Németország 
fejét, Poroszországot és a Hohenzolle- 
rekefc le kell nyisszantani. Hangsulyoz- 

j tani, hogy Oroszország nem kaphatja 
\ meg az 1870-es határait, hanem az 

1835-öst. Ausztriában, helyesebben 
j Ausztria-Magyarországon két bomlasz- 
• tó elem működik: a német nemzetiek 
I és a magyarok. Ezek soviniszták. Én 
I 'tehát tisztelt sógorommal szemben is 
: azt az álláspontot képviselem, hogy 
j Magyarország hegemóniáját meg kell 
I szüntetni. Leghelyesebben azzal, ha Er- 
! délyt átadják Romániának, Boszniát és 
I Hercegovinát pedig Szerbiának.
I — Ugyanezt mondottam Freycinet- 
í nek. Nem tartottam helyesnek, hogy a 
' jeliek önálló birodalmat kapjanak. Én 

inkább azon a véleményen vagyok, 
hogy Csehországot persona! unióval kell 
Ausztriához kapcsolni, ugyanígy a 
..megkisebbitett“ Magyarországot. Cseh­
országot az ő nemzeti érzésű németjei­
vel csak igy lehet Poroszország és a. 
pangermáh infláció ellen biztosítani.

— És Itália?
•— Trento. Isíria, talán Trieszt is kell 

Ylsszakei’üljenek a savoy a i lobogó

Eboen a, pillanatban a sovány és kes­
keny Parma-arcon sátáni gúny jelent meg.

,^k 1930 twvembl
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Bukarest szerte 
«rátszfigi Ernő, Hofl
Sínk utáaoyomísát

megjelölésével eag
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Az őszi szállítás megkezdődött. 
öizíos eredményt akar elérni, ültessenHaggihbor vívói 
fákat, bokrokat, stb. az ősz folyamát:,Eis tudomásul hol

Árjegyzék kívánatra díjmentes Ey mától kezdve a vj-------------  ■^helyiségünkben, Sti
rály uccu) 28. sz. alá 

X, n -■ , Ifva' A vívás délutáil
ld; Gergely Ferenc havai es unoka I nélkül estig tart, telj

öccsével, Gergely József szabadságod ti vivóleckéjiiket má 
katonával szekérén igyekezett Szamosi órákban is vehetik. I 
falva felé. Az utszéli csárdákban rd.l mindazokat, akik j

,eli szándékukat levj 
ire jelentsék öe. vad 
jokon, hétfőn, szerd.j 
mély esen jelentkezzd 
1 szakosztály vezetői 

I B. Karpin, az On| 
ssorozatán. A M1

egh Sabbatján folyj 
este 8 órakor a C. H 

ám alatti hitközsl

falva felé. Az utszéli csárdákban pá- 
linkáztak a parasztgazdák és meg­
felelő mennyiségű pálinkát is vittek 
magukkal az útra. Jókedvűen, énekel­
getve haladtak a hal álsorompó felé a 
parasztok. Mikor a sorompóhoz értek, 
idősebb Gergely Ferenc megállította $ 
szekeret, mert a sorompó le volt ereszti 
ve. A három paraszt leugrott a szekér
ről reszt -gségükben elhatározták

gratidrabbija
’•átkozik a jövő háborújáról

hogy a sorompón túl fogják bevárni. In B. Karpin, a Ke vei 
mig a> vonat keresztül robog. Gergely |ció vezetője tart előj 
József felemelte a sorompót. A bak­
ié r, aki a számos falvi állomásról már 
elindított vonatot várta,

figyelmeztette Gergelyt, hogy 
hagyja a sorompót eredeti hely- 
zHéoen, meri a, vonat minden pH 

la natban her észtül roboghat.
Az ittas Gergely tréfával ütötte el

rAJövo háborújával szemben egyetlen hatásos fegyver
a morális leszerelés van.

1U VCLCLDJX/ V« . v
jnista helyzetről. Az 1 
jtő érdeklődés nyilvál 
[két szívesen lát a rí 
_ Az uccán kirabolt 

posta két tisztviselő, 
ntik: Amerikai stilus 
[madás történt tegnai 
(Birodalmi Bank fiók 

J két tisztviselője öh
» dolíőtü mind a három “Í»r
bar, a pillanatban lépett át a sorom- [v aktéból légv Mar 
pon, amikor a vonat keresztül robogott, f/iük ayk revolvert s 
Két jajkialtás asszisztált a vonat ro 1 " '
hajához.

Idősb. Gergely Ferencet száz mé­
ternyire vilié magával a vonat,, 
mig fiai húsz méterrel lendítette 
le a töltésről és eszméletlenül te­
rült el a pályatest mellett húzódó

Párizs, november Ti. Közölte az U> 
Kelet, hogy Dél-Franciaországban a 
kormány a polgárok számára hadgya- 
korktot rendelt eh amelyen főleg arra 
OKtattak ki a civil lakosságot, hogy re- 

\ Pplotamadás esetén, hogy viselked jék a 
gaztaniaaások ellen. Egy párizsi újság 

I rí3, az a ka lomból körkérdést intézett 
, }.a.^eiaország kimagasló egyéniségéhez 
■vozöttük Israel Lévihez. az országos 
nugyrabbihoz is. A kérdés úgy volt be­
állítva, van-e mód ra, hogy az irtózatos 
vatasztróla, amit a jövő háború hozhat 
az emberiségre, teljesen elháruljon. * X 
legtöbb válasz pesszimista volt és nem 
kelti a benyomást, hogy Franciaország 
^TV. koponyái módot találnának egy 
jövőbeli háború veszélyének elhárítá­
sára A sok válasz közül adjuk a követ­
kezőket:

Romain Rolland
1 ’ro, Romain Rolland a követ­
kezőképpen vélekedik:

,,A mérgesgázok háborúja sokkal na- 
pusztításokat fog végezni, mint 

a XIV. század pestise. Ki fogja irtani 
az emberiség nagyrészét és elpusztítja 
a nagy varosokat. Én egyetlen elhárító 
lendszabalyt latok arra, ami a jövő há­
borújának borzalmait megakadályozhat 
na: visszamenni a barlanglakó kultur- 
í™a. ff? hiszeni, hogy egy jövő há- 
Jí1 lehetne hantani mindaddig.

55 nkl lrtJuk az emberi butasá- 
*401.. De azért nem tartom lehetségesnek

!■>

fiogj- egv háború, bármilyen borzalmas 
I is legyen következményeiben, elnusztit- 
I sa. &7‘ eSesz emberiséget. Az emberek szi 
I vossaga nagy és minden olyan veszedeL 
! met. ami megtizedelte, sikerüt átélnie.

Eduard Her riot
I ...A híres államférfi igy nyilatkozott a 
j .jot o háborújáról:
i . } gázháborutól való félelmet teljesen 
j m dokoltnak fartőm és mi a magunk 

részéről bizony intézkezdéseket foganat 
tositottunk arra nézve, hogy hogyan vi 
selkedjék a lakosság gáztámadás esetén. 
Lyonban nagy pincehelyiségeket máris 
erendeztünk arra, Jiogy a lakosság me­

nedéket találjon bennük. A füzőrség 
gaztamadas esetére külön oktatást nver. 
1 robaalarmot is rendeztünk. Mindez 
azonban természetesen elenyészően cse­
kély vedelem egy jövőbeni háború ré­
meivel szemben.

Israel Levy
Franciaország főrabbija ezeket mon- 

aotta; „Egy jövőbeni háborúvá], szern- 
oen egyetlen natásos fegyver van és 
pedig a morális leszerelés. Az emberisé­
get a biblia szellemében szeretetve kell 
nevelni. Ezt a célt azonban, fájdalom, 
nem igen követik és a világ mostani 
eseményeinek láttára nagyon nehéz do­
log optimistának maradni. Mindazon- 
altat nem szabad elveszteni a hitünket 
cs remélnünk kell, hogy az emberiség 
jobb enje mégis felül fog kerekedni“

^ okban.
Gergely Józsefnek, aki úgyszólván 

okoznia volt a szerencsétlenségnek, 
sértetlenül maradt.

A szerencsétlenség áldozatát a bonc- 
iám intézetbe szállították, mig- ifj, 
Gergely Ferenccel o klinikára hajta­
tott a mentőautó.

i kénvszeritették őke 
azó táska az egyik 
3z volt szi jazva, de a: 
;ijat hirtelen ránt áss; 
jy éles késsel szétvág 
agához ragadta. A 
iák gummibottal volt 

le, mindamellett meg 
ist tanúsítani és segl 

I ionban a banditák be 
árakozó autóba és el 
íozás során csak am 
jllapitani, hogy a 
ndszáma van és 
lé vette útját.

gél 
bog

átlói azonban par órai szenvedés 
után, a műtéti beavatkozás elle­

nére is? kiszenvedett.
, Áz ügyészség ma délelőtt kiszállt a 
helyszínre, ahol kihallgatták a bakteri, 
azonban úgy Gergely József, mint a 
caider vallomásából kiderült, lio°y a 
szerencsétlenségért senki sem felelős 
e-, a barom parasztgazda ittasságának 
tudható be, hogy a katasztrófa ‘ bekö- 
yétkezett. Az ügyészség mindkét holt- 
^tT4. eitemeKséve megadta az enge-

„ Szamosfalva mellett 
két parasztgazdát ütött el a vonat

kapujáig... Itt egy nagyon tiszta fek­
vőhelyet kaptam és azonnal elaludtam 
Nyolc órakor felzavartak és megmon­
dották, hogy azonnal el kell távoznom. 
Ekkor elmentem a zálogházba és bol­
dogan közöltem a zálogossal, hogy a 
pénzt megkaptam. Szép rend ruhámat

meghsít, a fiút a klinikára ssáEIHották de már 
«em segíthetlek rajta ' oe már

Cluji—Kolozsvár, november 27. (Az í 
U? héelet tudósítójától). Ma hajnali \ 
pegy órakor a Szamosfalva melletti t

megrázó tragédia két áldozata 
kilát vérében.

fa

— Lj színhazat avattak fel Csikagó 
ban. Newyorkool jelentik: Csikágóban 

annepelyességgel uj színházat 
avattak lel: a nemet Operát, a melvet a 
Uikagobani elő németek nagy áldozatok 
! . üMpitodak. A megnyitó előadáson

n<jmet operaénekesek a Valkürt adta K elő.

A kolozsvári Tábla háromévi fegv- 
!»azzal sújtott egy liliomtipró középisko­
lai tanárt Három évvel ezelőtt a dési 
törvényszék három évi fegyházra ítélte 

op George szamosujvári javitóint ízet- 
óeli tanart. aki egy hétéves kislányt la 
Ka sahn csalt, ahol erőszakot vett rajta 
A gyermek szülei feljelentést tettei a. 
tanar ellen aki embertelen cselekedetét 
azzal is súlyosbbitotta, hogy megfő tőz- 
te áldozatát. A törvényszék Ítélete elGn 
- op fellebbezett és igy az ügy a Tíblá- 
hoz kendi, amely dr. Giurgiu védőbe- 
szede után helybenhagyta az elsőfokú 
ítéletét.

bakterházbő! hívták fel a kolozsvári 
mentőállomást és egy izgatott han<>’ 
kéri: segítséget egy borzalmas vasúti

í elgazoias áldozatainak beszállítására.
. ^ *

Amikor a mentőautó a bakterház- 
• hnz érkezett, egy részleteiben is

A mentőorvos az egyik áldozat, id. 
. Gergely Ferenc hörögi parasztgazda

íons tat ál-esetében már csak a halál 
halta, mig fia, ifj. Gergely Feróm- 
koponyaalapi töréssel, eszméletlenül 
feküdt a bakterházban, ahová a ka­
tasztrófa bekövetkezése után bevitték.

Wiener Medizinal 
Kalender 1931

Vidékre utánvéttel küldi
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I — A kolozsvári rej 
I elmúlt éjszakán bed 
jueca egyik házaba. J 
Írás házmester meg jel 
I meretlen tettesek rái 
kai véresre vertek. Aj 
feljelentést tett. A n 
— Kis Viktória cse: 
kodás címén feljelenj 
cselédleányt. — Az ' 
ütött ki a Dibella l 

- gyár festékosztályáii 
nult, azonban a tűzi 
egyéb kémén ytűznélj 
záíták.

— Névrekorder unj 
ban a birodalmi kon 
most a legtöbb íny 
Mint az egyik angolj 
legtöbb mali a vadzsal 
náló“. Tudniillik naj 
vannak ezeknek a hl 
dlhorpuri mabaradz 
kező névgyüjtemén
jadhiraia Sri Sav ai 
Udaibhan Singh Ld 
ler Jang Jai Deo'K . 
zsa a következő disz 
hajara Shri Sir Ga 
Ezek a leghosszabb 
de a legzengzetesel 
és a travaneorei. A 
következőképpen h 
Sri Sri Jigme Wai 
gók számára fölöt 
vankorai maharad. 
„Sri Rama Varma 
ma Raja Bahadur
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V Haggibbor vivószakoszialya ez
is tudomásul hozza a vívóknak, 

kezdve a vivótrénmgek uj 
íbS iségajikben, Str. I. C. Bratiami 
iráiv'ucea) 28. sz. alatt lesznek meg- 
tvV V vívás délután 2-tol megszaki- 
néíkül estig tart. tehát akiknek meg 

vivóleckéjüket már a kora delnxa- 
ó'-ákban is vehetik. Egyúttal felkér - 
mindazokat, akik vivni óhajtanok,

szólván
sédnek.

1930 november 28.

híre Sí
ÜJ KELET

A revizionista párt palesztinai frakciója 
a Cionista Világszervezetből való kilépés

mellett döntött
iabotinszky hívei a világkongresszuson akarják bejelenteni 

* kilépésüket

»éli sizándékukat levélileg a

ifr

fen nt:
ure jelentsék be. vagy pedig a vívó | 
nokou. hétfőn, szerdán és pénteken | 
m.plvesen jelentkezzenek: Zátior Ar- ! 

szakosztály vezetőnek 
B. Karpin, az Onegh Sabbath eló- 

tissorozatán. A Mizraehi ifjúság 
,poji Sabbatján folyó hó 28-án, pen­
gte 8 órakor a C. Hegele Ferdinand 
szám alatti hitközségi tanacsterem- 
B. Karpin, a Keren Hajjeszod dele- 

eió vezetője tart előadást a jelenlegi 
nüsta helvzetről. Az előadás iránt ért- 
■ő érdeklődés nyilvánul meg. V ende­
tet szívesen lát a rendezőség.
_ Az uccán kirabolták a wittenbergi 
Iposta két tisztviselőjét. Berlinből .le­
ntik: Amerikai stílusú vakmerő rabló- 

adás történt tegnap Y\ ittenbergben. 
irodalmi Bank fiókja előtt. A topos­
at tisztviselője ötvenötezer márkát 
a bankba. Amikor a hivatalnokok 

akartak lépni a banképület kapuján, 
v autóból négy álarcos férfi toppant 
‘ink, akik revolvert szegezve megállás 

-nyszeritették őket. A pénzt tartal- 
u táska az egyik hivatalnok valla- 
volt szijazva, de az egyik támadó a 

at hirtelen rántással megragadta es 
éles késsel szétvágta, majd a táskát 

fához ragadta. A megtámadottak 
; gummibottal voltak felfegyverkez- 
mindamellett megpróbálták ellenal- 
tanúsítani és segítségért kiáltozták, 

ionban a banditák beugrottak a reájuk 
•akozó autóba és elrobogtak. A nyo- 
zás során csak annyit sikerült meg- 

luapitaui. bogy a gépkocsinak herum 
endszáma van és hogy a nemet lovai os 
elé vette útját.

Jeruzsálem, november 27. A revizio­
nista párt palesztinai frakciója a na­
pokban tartotta meg Tel-Avivban ezevi 
konferenciáját. A konferencián túlsúly­
ba került az a szélsőséges szárny, amely 
a revizionistáknak a cionista szervezet­
ből való azonnali kilépése mellett íog- 
lalt állást. A központi vezetőség elnöké­
vé dr. Wolfgang von Weislt, alelimKeye 
nedio- dr Wunderlichet választottuk 
meg."Ezenkívül tagjai a vezetőségnek: 
Aehi Mayer, a palesztinai nacionausta 
ifjúsági ' liga vezetője és Mose Segal, 
,,kit. Jomkippurkor a Szentfal meüett 
letartóztattak, mert követelte, hogy en­
gedélyezzék a sófár megfuvását.

V konferencia határozatai javas.in­
ban hívja fel a revizionista párt köz­
ponti vezetőségét a cionista szervezet no 1

I való azonnali kilépésre. A továboiakban 
! a határozati javaslat az angol kormany- 
I nyal való tárgyalások megszakítása mel 
i lett és a palesztinai Legislative Council 
• létesítése ellen foglal állást.
! A Zsidó Távirati Iroda értesülése sze- 
í rint, az európai revizionisták két pártra 
i szakadtak. Az egyik csoport Baconra 
i Licbtheim és Meer Grossmann vezetese 
i alatt továbbra is kitart amellett, hogy 
1 a cionista szervezeten belül karcolján ik 
! a revizionista gondolatok érvényesüle:
■ séért. Ezzel szemben Jabotinszky invei 
maximális programot akarnak a felírna 
ri kongresszus elé terjeszteni s e> van- 
nak határozva arra, hogy a program el 
nem fogadása esetén — ami nagyon 
valószínűnek látszik — kilépnek a szer­
vezetből. *

zo

_ Házasság. Elirenfeld Zsuzska és
Löwenstein József gyógyszerész vasár­
nap, folyó lió 30-án tartják esküvőjüket 
Nagyváradon.

— 1 Hitnekdui Haavodah folyó hó 
29-én, szombaton este 9 órai kezdettel . 
Str. Cogalniceanu (Farkas ucca) < ■ sz.

' alatt műsoros táncestélyt rendez, mely 
! re vendégeket szívesen lát a Vezetőség.
I _ Újból mozgolódnak a kurd törzsek, 
i Londonból jelentik: Irak állam kurd vi- 
! dékein 11 j felkelés tört ki Mahmud seik 
i vezetése mellett. A felkelés leveresere 
! az irakvidéki csapatokat angol légi erők 
: kel erősítették meg. Az . operációnak 
I Szulaimaniban van a bázisuk, azonban 
I csapatokat küldtek a lázongó vidékekre, 
i __ uTi iparág fejlődött ki Amerikában.
1 Newvorkból jelentik: Az általános nagy 

gazdasági világválság közepette Amen- 
1 kában most egy teljesen uj iparag xejlo- 
j dött ki: a miniatűr golf játékszerek 
! gyártása. Egész Amerikában óriási mer 
i tűkben alig egy év alatt tér jent el ez a 
1 snort s nincs az a lukas, ahol ne dili 
! tanának fel a miniatűr SoApalyat.
! Egész sereg vállalat rendezkedett be en- 
í nek a gyártására, eddig összesen szazot- 
‘ ven millió dollár tőkével. Ezek a gyá­
rak eo-v év alatt negyedmilliard dollar
forgalmat értele el.

— Arról értesülünk, hogy az Ambrosi, 
Fischer és Társai nagyenyedi cég, az 
általa már 1907-ben létesített Stirbey- 
féle faiskolát és szőlőoltvány telep keze­
lését újból átvette.

— Badenben egy moziban antiszemi­
ták tüntettek. Bécsből jelentik: A Bécs 
melletti Badenben a „Két világ ennu 
film előadása közben a Beethoven-mozi- 
ban borogkeresztesek nagy antiszemita 
tüntetést rendeztek és büzbombákat do­
báltak szét, valamint riasztó patronokat 

; robbantottak fel. A rendzavarokat ero- 
' szakkal kellett a moziból eltávolítani. A 
rendőrség 12 tüntetőt előállított.

i _a pénzügyminisztérium mentesítet­
te a forgalmi adó alól az aradi husipa- 

í rosokat Az adótörvény a húsiparotokat 
' kereskedőknek tekintve, .16 százalékos 
adóval rój ja meg és igy a forgalmi ado- 

í törvény szerint ők mentesítve vannak 
i ezen adó alól. Mindezek dacára a leg- 
több erdélyi városokban még jorgalnn 
adóval is megrójjált őket. Az aradiak-

1 nak a pénzügyminisztériumban sikerüli
kiforszirozni egy döntést, mely szerun- 

i ázol: a busiparosok, akik a bust nem 
I dolgozzák fel, tehát nem hoznak torga- 
! lomba felvágottat, nem kötelesek forgal­
mi adót fizetni.

NAPRÓL-NAPRA
Trieszti jelentés szerint az anconal 

kerületben Fermo és San Giorgio kö­
zött közlekedő helyi vonat kisiklás 
után a mélységbe zuhant. Egy épület 
a rázuhanó kocsik súlya alatt össze­
omlott. A szerencsétlenségnek 7 halott 
ját és 11 sebesültjét emelték ki eddig 
a. kocsik romjai alól. Az összeomlott 
ház omladékainak átkutatását meg­
kezdték. Valószínű, hogy a halottak 
száma emelkedik, mert a házban töb­
ben tartózkodtak a szerencsétlenseg 
pillanatában. *

Stegerwald német birodalmi munka 
ügyi miniszter ma délelőtt tárgyalást 

I folytatott a szociáldemokrata birodal- 
I mi gyűlési frakció vezetőivel a biro- 
[ dalmi kormány pénzügyi programja- 
! ról. A megbeszélések után megtartott 
i birodalmi minisztertanács hivatott dón 
' teni abban a kérdésben, hogy a pénz­

ügyi programot parlamenti utón, vagy 
szükségrendelettel léptessék-e életbe.

«
Bennet kanadai miniszterelnök, aki 

ielenleg a francia fővárosban tartózko­
dik. az újságírók előtt kijelentette, hogy 
Kanada több gabonát termel, mint a- 
mennyit lakossága elfogyasztani tudna. 
Kanada kész eladni termesfelesleget es 
Franciaországot e tekintetben iontos 

i piacnak tekinti.
I *
I A leszerelési bizottság genfi ülésén 
1 a?zal a tervvel foglakoztak, hogy aján 
i tani fogják a Népszövetség mellett 
i működő állandó leszerelési bizottság 
\ felállítását, amelynek feladata lenne, 
í hoqy a létrehozandó leszerelési egyez- 
! mény végrehajtásán állandóan örköd- 
! jék 'és az összes tagállamok f egy ver- 
I kezesét ellenőrizze.

Az Evening News távirata szerint 
! a Kanári szigetek egyikén, Teneriffa- 
! ban Santa Cruz de Teneriffa kikotoi 

munkásai zavargást inszcenaltak. A 
munkanélküli munkások es a rend­
őrség összeütközésének 3 halottja es 
sok sebesültje van. Ma proklamaltak 
a szigeten az általános sztrájkot. Az 
üzleteket nem nyitották ki. A lakos­
ság tüntet és a kormányzó távozását 
követeli.
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A kolozsvári rendőrség híren Az : 
elmúlt éjszakán becsengettek a l,,mi
ucca eevik házába. Amikoi 8 ipos ■ A 
rás házmester megjelent a kapuLai.; n 
meretlen tettesek rarohantaz es, -
kai véresre verték. A házmester azom ni 
feljelentést tett. A nyomzas megmem.,.
- Kis Viktória cselédleány szMbam _v 
kodás címén feljelentette Nagy.* 
cselédleányt. — Az elmúlt _ ej 
ütött ki a Libella kötott-szovott ara 
gyár festékosztályán. A tuzoltosa^ k , 
miit. azonban a tüzet, amely n _
egyéb kémény tűznél, akkor ma 
zálták.

— Névrekorder maharadzsák, L<>ndotv 
ban a birodalmi konferencián -e=z; 
most a legtöbb indiai maharad^
Mint az egyik angol lap me^}la^;o.
legtöbb maharadzsának a ne ^
náló“. Tudniillik nagyon hosszú 11c , 
vannak ezeknek a hindu leje -• ' ^
dlhorpuri maharadzsa P.eb yr.,i,ara-
kező névgyüjteményt vise . ,, ^ ^ ^
jadhivaja Sri Sawai Maliai t j t- 
Udaibhan Singh Lokmdar _ , j
ler Jang Jai Deo“. A bikanen mah<-rad 
zsa a következő díszes nevet viseh. ,,^, ^ 
hajara Shri Sir Ganga V ^Ezek a leghosszabb nevű maharadz^L
de a legzengzetesebb nevue ^ e a
és a travancorei. Az elob n 1
következőképpen hangzik: r datp,„
Sri Sri Jigme Wanchuk (kiesese d a tv
gók számára fölötte alka uxverkezo:
vankorai maharadzsa neve r>a-
„Sri Barna Varma Mahar .1 
ma Raja Bahadur Shamser Jvn_ •

Merényletet követtek el az ir egesz- ,
ségügyi miniszter ellen. Dublinből jelen­
tik: Tegnap este ismeretlen tettesek re­
volvermerényletet követtek el az ír sza­
badállam egészségügyi minisztere eben. 
Amikor az estélyről több haratja kísé­
retében eltávozott, a kapu alatt egy fia­
talember ugrott eléje és bárom revolver 
lövést adott le rá. A lövések nem talál­
tak A merénylet láttára kozbevetetteK 
magukat a minisztert ldsérő detektívek, 
mire a merénylő és ennek torsai a_ tit­
kosrendőrök ellen fordultak Valóságos 
revolverharc fejlődött ki a tamaaok es 

I a detektívek között, majd a mereny.ox- 
i nek sikerült a nagy zűrzavarban elme- 
i nek ülni A lövöldözés során az egyik tit- 
I kosrendőr súlyosan megsebesült, akinek 
I állapota életveszélyes.

— Diplomáciai bonyodalom egy né- 
irM film körül. Londonból jelentik: 
Újabb 'németellenes film foglalkoztatja 
a diplomáciai köröket. A „HcLs Ange s 
cimü filmről van szó, amelyben Zeppeli­
nek bombát dobnak Londonra es a ne- 
meteket mint barbárokat állítja be. Ami 
kor a filmet Washingtonban bemutat­
ták. az amerikai nemet nagykövet fel 
hívta a washingtoni kormány figyelmet 
arra. hogy a darab erősen sérti a neme­
teket Az amerikai kormány azonban 
azt válaszolta, hogy nincs törvényes esz. 
köz, amelynek alapjan a kép előállítói 
ellen eljárhatnának. A film most Ang- 

: liában kerül előadásra es,^aJL 
: angol cenzúra igen nagy részeket kivett 
I a londoni német nagykövet mégis szük­

ségesnek látta, hogy a film ellen a brit 
kormánynál is tiltakozást jelentsen be.

— Felmentették Habsburg Lipóun. 
Londonból jelentik: Newyorki jelentés 
szerint a bíróság négy órás tanácskozás 
után felmentette Habsburg Lipót loher- 
eeget, akit Mária Terézia főhercegnő 
nyakláncának eladása körül visszaélé­
sekkel vádoltak meg.

— Román német gazdasági tárgyalá­
sok folytak Géniben. Géniből jelentik:
A leszerelési tárgyalások tartama alatt 
német és román gazdasági tárgyalások 
f olvtak Genf ben, amelyeket most egy­
előre lezártak s a megbeszéléseket ja­
nuárban fogják a kérdésről tovább iol>- 
tatani.

— Litvinov Berlinben. Berlinből je­
lentik: Litvinov orosz külügyi népbiz­
tos Berlinbe érkezett, ahol a kormány 

. több tagjával, de főképpen Curtins kul- 
\ ügy miniszterrel fog tárgyalásokat loly- 
I tatni. Diplomáciai körökben nagy erdek 
; lődés előzi meg Liavinov berlini iato- 
; gatását.

— Többszáz halottja van a teh iráni 
földrengésnek. Berlinből jelentik. 
Vossische Zeitung közlése szerint lehe- 
ránban katasztrofális méretű földrengés 
pusztított. Öt városrész összeomlott. A 
földrengésnek többszáz halottja van.

_ Kellog amerikai államtitkár az
1929 es Nobel-békedij nyertese. Stock­
holmból jelentik: Az 1929-es ev Nobel- 
békediját Kellog amerikai államtitkai 
nyerte el, mig az 1930-as ev bekedijat 
Söderblom érseknek adták.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL­
LANDÓAN KAPHATOK AZ UJ KE 
LET KÖNYVOSZT ALT ABAN.

Doumergue francia köztársasági el­
nök tegnap vadászatot rendezett a Ram 
bon illet kastély környékén. A törvény­
hozó testületek tagjai hivatalosak vol 
tak a vadászaton, amelyet lakoma 
zárt be.

*

: Az angol rádióban tegnap este Bar-
i fák Béla zenekari kísérettel hangver- 
: senut adott. Bartóknak egy ifjúkori 

rapszódiáját is előadták s a sajtó nagy 
\ elismeréssel emlékezik meg Bartókról, 
i az előadóművészről és a zeneszerző- 
\ TŐI,

i — Németország is aláírta * megtáma- 
• dás veszélye előtt álló államok pénzügyi 
támogatására irányuló egyezményt 

I Géniből jelentik: Németország nepszo- 
i vetségi delegátusa kormánya megbízása 
! ból ma aláírta a megtámadott, illetve 
! támadás veszélye előtt álló állam pénz- 
\ ügyi támogatására irányuló nemzetközi 
I egyezményt.
, mmnum\ ■■■ ■III1IWI----- IIT11------------------- »

LEITNER ZOLTÁN:
I Őrsön
í a zsidóság frontján
I Nahum Sokolov előszavával.. A jeles 
I publicista írásai az aktuális zsidó 

problémákról — Ára 100 lej 
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KÖZGAZDASÁG
_ _ A csehszlovákiai vaskarteii 
5 ® százalékkal szállítja le a vasárakat

Prága, november 27. A kereskede­
lemügyi minisztérium kezdeményezé­
sére tárgyalások indultak meg a vas- 
kartellel, a vasárak leszállítása érde­
kében.^ A kereskedelmi minisztérium 
kalkulációi értelmében a vasárakat ál­
talában 20 százalékkal kellene leszállí­
tani. A vasárak leszállítása érdekében 
indított, tárgyalások döntő stádiumba 
jutottak. A helyzet ugyanis azirány- 
ban változott, hogy most már a vas­
karteii számszerűen kidolgozott javas­
lata körül folynak tovább a tárgyalá­
sok. A vaskarteii tegnap közzétette, 
hogy a vasárakat 5—6 százalékkal 
hajlandó leszállítani. A rúd vas árát, 
amely a legfontosabb fogyasztási cikk,’ 
Öt százalékkal, vagyis 7 korona 25 fil­
lérrel mérsékelnék le. A vaskarteii 
rámutat arra, hogy ennek következté­
ben bevételei 44 millió koronával fej­
lődnek vissza, mert a 100 kilogram 
utáni bevételnek egy koronával való 
csökkenése a vaskarteii számításai

j szerint a bevétel 5.a millió koronás 
I csökkenését vonja maga után. Plang- 
I sinyozta a vaskarteii azt is, hogy a 
1 kiviteli bonifikációkat ebben az eset- 

ben ne mlehetne tovább javítani. A 
I kereskedelemügyi minisztérium eluta- 
j sí tóttá a vaskartellnek ezt az ajánlatát 
I es hangsúlyozta, hogy a kormány ki­
tart a vasárak 15 százalékos leszállí­
tása mellett. Ezt a követelést viszont 
a vaskarteii találta elfogadhatatlan­
nak. Ma reggel 9 órakor ebben a kér­
désben a gazdasági miniszterek kor­
iéi enciát tartottak, amelyen Bechyne 
miniszterelnök-helyettes elnökölt, xl 
mai konferencia után a vaskarteii kép 
viselőit újabb tanácskozásra hívják 
meg, amelyen közölni fogják velük a 
kormány döntését. Ha ezen az újabb 
tanácskozáson sem jönne létre meg- 
e^ *zés, úgy a vaskarteii kénviselői 
Ldrzal miniszterelnöknél akarnak el­
járni álláspontjuk hivatalos <4fogad­
tatása érdekében.

SUlMl-Moil
ÄBemöH @pcra műsora

Péntek, november 28: Hoffmann meséi. 
\ asárnap, november 30: Mignon.
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A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

JÖN A CSODABÁR!!!
r _ A Szerelem. mint orvos fő próba'ja. 
tegnap délelőtt volt a Szerelem mint 

orvos című táncos, zenés, énekes bo­
hózat főpróbája. A közönség, amely­
nek soraiban néhány percre Bánffy 
Miklós gróf is megjelent, hogy az áí- 
taia tervezett díszlet kivitelét inegte 
kintse, egyöntetűen állapította

Vasárnap d. u. csak két előadás 
4 órakor: Emil Jannings nagyi 
je, A hazafi és fellépte a „The 
ter Magician“ tánc-csoportnak 
táncokban. Helyárak: 20 és 10

ÜMiDÉO MUÍ0
ÍDÖ: KÖZÉPEUROpir

Féritek, november 28.
Bukarest. 12: Grammofon. J6: 

ra kozta tó zene. 17: Felolvasás. "

Uj forgalmi adó elleni 
akció Kolozsváron

A kolozsvári szabóipari szakosztály 
kezdeményezésére az itteni kézmüipa- 
rosok akciót indítottak, hogy a felleb­
bezési bizottság határozatai ellen tö­
megesen adják be fellebbezéseiket. Az 
indok, amely erre az utolsó kétségbe­
esett lépésre indította a kézmiiiparos- 
ságot az, hogv még a fellebbező bi­
zottságban sem vették tekintetbe azo­
kat a miniszteri rendeleteket, amelyek 
a tulszigoru törvény intézkedéseit van 
nak hivatva enyhíteni. így példán 
a fellebbezésen el lettek utasítva olya­
nok is, akik köztudomás szerint csak 
javításokat eszközölnek és a rendel­
kezések szerint adómentességet élvez­
nének. Továbbá köztudomású, hogy a 
kolozsvári női- és férfiszabók 90 szá­
zaléka a fél által hozott anyagból ké­
szítenek ruhákat, ami a törvény sze­
rint 75 százalékos redukcióval jár, ezt 
is azonban figyelmen kívül hagyta a i 
bizottság. Úgy vagyunk értesülve, 

hog> ehhez az akcióhoz csatlakozni 
fognak a többi szakmákból is, akiket 
sérelem ért.

Ugyancsak e helyen említjük meg, 
hogy a pénzügyminisztérium 1927 jú­
lius 15-i 182.844. számú rendelkezésé­
vel mentesítette a forgalmi adó alól 
az összes viz-- villany- és csatorna­
szerelő iparosokat és dacára ennek, 
még mindig vannak olyanok, akiket 
megróttak ezzel az adóval.

A fellebbezési határidő a tárgyalás 
napjától számított 20 nap és igy min­
denkinek érdeke, hogy minél előbb 
csatlakozzon ehhez az akcióhoz.

ugyanis óriási-- mennyiségben vásárolt
kendert, és lent a. termelőktől, amit tel­
jesen kifizetett. Közben e nyerstermé­
kek ára az orosz árunak a világpiacon 
való megjelenése következtében 50 
százalékkal estek.

! Vj ipartelepek Jugoszláviában. Bel
1 ból jelentik: Idegen és Jugoszláv 
érdekeltségek elhatározták, hogy a fő- 
város közelében gombgyárat építenek. 
A gyárban gombárun kívül cigaretta- 
szipkát és késmüárut fognak Jugoszlá- 

, ' iában előállítani mesterséges szaruból.
; 7~ Négymillió dinár tőkével megalapi- 
: t(itták az Alit cementgyárat, főleg fran- 
: cia tőkével. A kormány kikötötte, hogy 
az igazgatóság többsége jugoszláv állam 
polgár legyen.

I Bankfúzió Olaszországban. Rómából 
jelentik: A Mussolini-kormány közveti- 

; tésével néhány milánói és velencei ka­
tolikus bank, amelyek sürgős szanálás­
ra szorultak, fuzionált Banca Catoíica 
del Veneto név alatt. A bank 60 millió 
lírát kap és 400 millió lira betét fölött 
fog rendelkezni. A fúziót a Banca dTta- 
lia elősegítette, hogy Meneti a mezőgaz­
dasága és kereskedelme jobb hitel-lehe­
tőségekhez jusson.

Súlyos konfliktusok a Citroen-gyár 
vezetésében. Párizsból jelentik: Á pá­
rizsi tőzsdén tegnap híre járt, hogy 

Citroen-gyár felügyelőbizottságának 
körében súlyos konfliktusok támad­

tak. André Citroen és a gvár fel­
ügyelőbizottsága számos tagja között 
eles ellentetek merültek fel a cég- át­
szervezése kérdésében. Citroen azzal a

{ -------- —v—v meg,
-1 ogy hasonló produkció még nem volt 
a kolozsvári Magyar Színházban. Már 
a külsőségek is világvárosi látványt 
nyújtottak: raffinált Ízlés mutatko­
zott^ a tarka színek művészi összevá lo- 
gatásában, humor és tudás a korhű 
szabásban. Moliére pompás szövegé­
nek egész gazdagsága kibontakozott 
az előadásban, amelyet Horváth Ár­
pául kifogyhatatlan invenciója minden 
izében ellenállhatatlanul mulatságos­
sá formált. A magánszereplők ép 
úgy, mint a zenekar és balettkar töké­
letes munkát végeztek ebben az elő­
adásban, amelyet mindenkinek meg 
kell néznie, aki igazán szépet, vidá­
mat, színeset akar látni. A Szerelem 
mint orvost ma és holnap is adják s 
a főszerepeket most is Kondor íbolv- 
Ka, Betegh Bébi, Miklóssy Margit, 
Czoppán Flőri, Fekete Mihály, Tóim 
pu Béla, Tóth Elek, Selmeczy Mi- 
há\y. Balázs Samu, Forgács Sándor, 
Révész Lajos, Fülöp Sándor, Leövey 
Leo és Nyerges Ferenc alakítják. Á 
Szerelem mint orvos előtt Rostand 
bűbájos^ kis vigjátekát, a Regényese­
ké^ adják, Komár Juliskával, Fekete 
Mihállyal, Réthely Ödönnel, Tóth 
Elekkel, Lantos Bélával.

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után mérsékelt helyárakkal adják a 
szezon nagyszerű operettjét, az Első 
tavaszt. Este pedig a Viktória kerül 
színre.

Szombat délután: Bánk bán. Szom­
baton délután ifjusági előadásban ad- 
jak a Bank bánt, Horváth Árpád ren­
dezésében. A címszerepet Földénvi 
László alakítja, G ertrud isi Poór Lili- 
Biberacbot Janovics Jenő, Melindát 
Kaszab Anna, Ottót Tompa Béla.

/ÖN A CSODABÁR!'?

19: 
Lamt

Hírek. 18: Rádióegyetem, 
színdarab. 20: Donizetti: 
moori Lucia. Közben liirek.

Budapest. 9.15: A rádió házi ki 
lettjének hangversenye. 9.30: Hi 
12: Déli harangszó az Egyetemi te 
lomból, időjárás jelentés. 12.05: Ha 

I verseny. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
jelzés, időjárás jelentés. 2.30: Hí 
4-45: Pontos időjelzés, időjárásié 
tés, hírek. 5: Tót magyar nyelvokt 
5.20: Szórakoztató zene. — 6.20: 

i Hans Jobst németnyelvű előadása 
I 6.50: Kurucok. 8.10: Magyar zongo 
I hegedű szonáták. Előadják: Stefáu 
I Imre kamaramiivész és Rubins 
I Erna hegedű művésznő. Buttkaj 
í fm-moll zongojci-hegedüszonáta ké'

■ felben. 5 égh János: Zongora-hegei 
szonáta négy tételben. Utána: Pon 

! időjelzés, hírek. 9.15: A m. kir. Má 
I Terézia 1. honvédgya logzered 
karának ’

zei

Essf párisi! ríny lati
A kamarában tegn| 

volt. Ebben semmi 
ha meggondoljuk, he 
viselők visszatértek , 
többségi képviselőkul 
mány bizonytalan sd 
gulata. Nem férhet j 
azok az utszéli kifej 
tegnap délutáni ölési 
ködtek, nem a.lkalm 
parlament presztízst 
szemben igazat atir 

-- az utóbbi időben eg 
íangversenye. Wagner: Ta| goztatják, hogy a i

valamely probléma 
megvitatására, mert 
Ivett szitkokkal szer 
egymással szembená 
mert az utóbbi időb 
szaporodtak a park 
demokrácia ellenség 
sajnálatos és veszed 
len jeleneteket rög te 
lasztottjainak házát 
mint valaha, kellene 
ditani arra, hogy a 
botrányok elkerülhe 

Ceausoglu, di-. Luj 
temperámentu m u k 
Ízléstelenséget, hant 
hibát is követett el 
.almáit állapotban
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wj» UJ Kelet aw ei 
' íí Véna ti x&idóti.napliaj 
tflkkaínk atánnyf 
Sttíb meejeíöléé

met
garatokat nem

lauser — nyitány. Dohnányi. ,JU 
Bécs. 19.35: Dóstul zenekar. T 

inas: Mignon, Grieg: Lírai szvit, P 
tor fiú, Norvég parasztinduló, Éj_ 
dal, Törpék felvonulása, Dvorak: I 

; dei csend,^ Urbach: Mozart-ábrái 
I rali: Dollárkirálynő, 21: Slezák kai 
1 faénekes hangv. 22.15: Zenekar. V 
! bcr. Strauss, Halévy, Lajtai, Hru 
j Lyslcr, Lehár müvei.
I Berlm. 20: Offenbach operett
! Varsó, Kattovitz. 20.03: Filharn
1 nikus hangv. Lengyel zeneszóra 
1 müvei.
• Bója- 19.03^ Szimfonikus hangv. 

Milánó. 20.50: Szimfonikus hangv
Róma. 20.50: Mascet: A tücsöké mmf aUap
nnorvueu, emelvényre. Leóit

szán dékkal fogja I közi 1 hogy rvnd-

A komáromi lenárugyár összeomlá­
sa. Budapestről jelentik: Az Uj Ke­
let hirt adott a komáromi lenárugyár 
összeomlásáról. A gyár passzívái 4 és 
félmillió pengőre rúgnak. Hir szerint 
a cég összeomlásának az orosz dum­
ping volt az oka. A cég annakidején

kívüli közgyűlést hívjon össze és itt' 
követelni fogja a részvényesektől né­
hány _ fel ügy előbizc ttsá gi tagnak a 
y issza hi vasat. André Citroen ugyanis 
javaslataival kisebbségben maradt és 
olyun igazgatóságot akar, amelynek 
segítségével kényen dolgozhatik. É hir 
fel kapcsolatban a Ci troon -részvén ve 1. 
tegnap 492-ről 475 frankra estek.

tSBEl

Kolozsvári Takarékpénztár és Hiteíb. Rt,
_______ Cluj (Kolozsvár), Piafa Unilrii (volt Mátyás király-tér) 7.
Betíteiet előnyös kamat melleti fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet vissza

.Olcsó kölcsönöké nyaß.
Fiókja) De j, Dicioeanimutm. Alba-Julia, Ta rgol-Mnres, Oradea és Timisoara. (Dés, Dicső 

azentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárai! és Temesvár
SAJAT TOKÉI 143 MILLIÓ LEI

Affiltth intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. orda 'TnwTO

Minden banMgyletet legelőnyösebben végez. Araraktárai a vasat mellett.

4 MAGTÁR SZÍNHÁZ MŰSORA 
Pénteken: Szerelem mint orvos. — Ee^é 

nyesek. (Másodszor.) 17 B bérlet 
Ssz. 74.

Szombaton d. u. 3 órakor: Bánk bán. 
UDusagi előadás olcsó lielyárak­
kal. Rendezi Horváth Árpád m v 
Bevezeti: Finta Gerő. Ssz. 75.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: Első tavasz. 
(Mérsékelt hely árakkal.) Ssz 77 
Este 9 órakor: Viktória. (Bérletszü­
netben.) Ssz. 78.

A színház jegyei elővételben csak az 
Ellenzék főtéri könyvkereskedésében 
kaphatok. Napi pénztár csak a színház­
nál.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

A Magyar Színház-moziban Emil Jan 
mngs nagy filmjének, A hazafi előadó- 
sumák kereteben minden előadáson tel­
ep a „The Master Magician Delivers“ 
tánc-csoport orosz táncokkal. Előadá­
sok :_Penteken 3, 5 és 7 órakor, szomba- 
mn o es 7 órakor és vasárnap fél 3 és 4 
oraüor Helyárak valamennyi előadás 
alkalmával 20 és 10 lej.
Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Emil Jan- 

rungs monumentális filmje, A ha 
zaíi. Es fellépte a „The Master Ma 
gieian tanc-csoportuak orosz távok 
kai. Helyárak: 20 és 10 lej. 

Szombaton csak két előadás, 5 és 7 óra­
kor: A hazafi és fellépte a The 
Master Magi cián“ táne-csopu rtna k
in°fz. fúneokban. Helyárak: 20 és10 le].

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nincs matiné.

c. operettje.
Prága. 19.15: Grammofon. 
Pozsony. 17.30: Hangv.
Oslo. 22.05: Rádiózenekar. 
Toulouse. 21.25: Grammofon. 

Dalok.
Belg rád. 20: I bsen —Grieg 

dráma.
me

Apró Mrflcifód
Gouvernante perfekt francia, nénié

zongora-tudással állást keres. Str. Mini 
va i., ajtó 6.

j ?aiRi PT131 DmC
j 'D x “’üN’’ 30 Vmai Knp bvi 'pV’sn bvi 
I -Dá2 X D3xr nrniTi -dodo sk
j Rabbmer Poiíák Herman n-oormx jr 
I Sighe.ul-M, Str. Nicu Filipescu 21.

1 Antik bútorok és perzsaszőnvegei 
I minden eltogadható áron eladók. Arts 
’ otr. Avram Janen 3.

. Kóser vegetárius étterem ! Rendkivt 
ízletes ételek. Fígyelmes kiszolgálás. í 
o“? es (61 fjemnek saját készitménveim 
Schwartz Ignácné, Cluj, Calea Regei« 
Ferdinand 10.

ízléses modern kézimunka, montiro 
Zihs" előnyom tatás, csipkebevarrás kizá 
j o a g 1 íseh Böske kézimunka szalónjá- 
oan készül. Malom ueca 16.

Két nagy v-lagos szoba, orvosi rende­
lőnek vagy ügyvédi irodának különő- 
sen alkalmas, azonnal kiadó. Cim a ki­adóban.

Órákonyvelest es román-magyar leve- 
ezes va la az esti órákra perfekt kony 

\ loJovelezo. Megkeresést a kiadóhiva 
mlba „Könyvelő jeligére kér

ca«j, Str, rn**» h, lt. ¥el«*é»~ *

Házvezetőnőnek ajánlkozik jobb zsidó 
i' ,7'10? Kozepk°ru, zsidó özvegyasszony, 
no! minden tele házi varrást is vállal. Vi 
«lekre is elmegy. Cim a kiadóban.

olyan kérdésben 
amelylxm az igazsá 
és amelyet könnyű 
kiaknázhatott volni 
Stewart-féle ntépit 
bei-zélni a lupista 1 
volna nehéz szárnál 
tuniókkal bizonyít; 
ződés a nemzeti pi 
egyik legszerenesí 
volt.

Mi történt ugyan 
ződést kötött Stewa 
lalkozóval. A sz 
Stewartnak kellett 
karesti útvonal kü 
ni és a munkálatok 
bői a célból a Stei: 
lül niásfélmilliárd 
munkálatok végre! 
Már a szerződés n 
tak aggodat maskoi 
szeltek, hogy az ; 
súlyosak és mega! 
Megalázónak tartó 
egyetlen rövid úti­
kéit öldhöz fordulj« 
is inkább, mert, a: 
útvonalai sürgős r 
tatarozásra várnai 
is hangoztatták, 
nem eléggé megbi 
koinoly vállalkozái 
zonyit, hogy egy-k 
csak kölesönkép pei 
I>ez megszerezni.

Ezek az argume 
sem használtak. J 
szerződést, amelye 
Párti többség is en 
Ha egy képvűselő 
látta a Stewart-eé 
tőke cl ijeszt ésével 
önérzet megsértésé 
már egyenesen oh 
ha történetesen a 
merészkedett val 
kritika bonckésév 
aztán a szerződési 
előzmények után 
csodálkozott azon 
vényhez Iiasonlóai 
mazásra. A Stew 
törvény megszavi 
héten belül meg 1


